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INTRODUCCIÓN 
El Departamento de Salud del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, contrató los 

servicios de la empresa de consultoría Estudios Técnicos, Inc. con el objetivo de llevar a 

cabo un estudio de necesidades que explor ara  las conductas de ries go asociadas a la  

infección por VIH y ETS entre las personas de la población general y la población que 

vive con VIH, y describ iera  las conductas entre las personas con riesgo identificado para 

infección por VIH y ETS.  

Las poblaciones objeto de estudio y la manera en que se definieron operacionalmente 

se presenta a continuación . Esta selección se basó en la petición de información 

realizada por el Departamento de Salud y los grupos identificados como de alto riesgo 

a ser afectos por el VIH y Enfermedades d e Transmisión Sexual (ETS), por el Grupo de 

Planificación para la Preve nción del VIH en Puerto Rico (GPP).    

Personas viviendo con VIH  ð hombres y mujeres, de 13 años o más, que han sido 

diagnosticad os(as) con la condición del VIH.  

Población general  ðpobl ación total encuestada, hombres y mujeres, de 13 años o 

más.  

Población heterosexual en general  ð Hombres y mujeres de 13 años o más, que no 

han sido diagnosticados con VIH, no usan drogas inyectables y  son personas con 

hogar.  

Hombres que tienen sexo con H ombres , sin protección de todas  las edades  ð hombres 

de 13 años o más, que en los seis (6) meses previos al estudio , tuvieron relaciones 

sexuales con otros hombres, sin protección . Cabe señalar, que debido a la 

importancia de este grupo de riesgo y lo que refleja el perfil epidemiológico  para 

Puerto Rico de los pasados años , se creó una categoría adicional de análisis 

compuesta por todos los hombres que tienen sexo con hombres identificados en la 

encuesta, aun  cuando estos se hubieran protegido o no durante  las relaciones 

sexuales. Dicho análisis se presenta como en una sección aparte en el documento.  

Usuarios de Drogas Inyectables de todas las edades  ð hombres y mujeres , de 13 años  

o más, que en la actualidad son usuarios de drogas inyectables.  

Hombres hete rosexuales qu e tienen sexo sin protección 14 y 54 años -  hombres,  entre 

los 14 y 54 años, que se identifican como heterosexuales y que en los seis (6) meses 

previos al estudio tuvieron  relaciones sexuales  con mujeres , sin protección.  
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Mujeres Heterosexuales que tienen sexo sin protección de 14 - 54 años  ð mujeres, entre 

los 14 y 54 años - que se identifican como heterosexuales y en los seis (6) meses previos 

al estudio tuvieron  relaciones sexuales con hombres, sin protección.  

Jóvenes que tienen sexo sin protecc ión de 13 -24 años  ð hombres y mujeres, entre los 

13 y 24 años, en los seis (6) meses previos al estudio tuvieron  relaciones sexuales, sin 

protección . 

Personas de edad avanzada de 55 años en adelante que tienen sexo sin  protección  

- hombres y mujeres, de 55  años o más,  que  en los seis (6) meses previos al estudio  

tuvieron  relaciones sexuales, sin protección . 

Población LGBTT ð Población, de 13 años o más, que en términos de su orientación 

sexual, se identifican como lesbianas, gays, bisexuales o transgénero.  

 Personas sin hogar  ð personas que al momento de la realización del estudio no 

contaban con una vivienda propia, alquilada o prestada, donde pernoctar.  

Además, el estudio busca proveer información sobre Líderes de la Comunidad y 

Proveedores de Servicios  de prevención, cuidado y tratamiento del VIH y ETS .  

En cuanto a las poblaciones de riesgo, el estudio buscó recopilar información sobre los 

siguientes aspectos:   

¶ Datos sociodemográficos  

¶ Educación, Sexo, orientación sexua l 

¶ Nivel de conocimiento sobre el VI H y ETS 

¶ Adherencia al  tratamiento y niveles de satisfacción con la calidad del servicio  

¶ Sexo sin protección  

¶ Uso de condones  

¶ Información acerca del VIH y ETS  

¶ Prueba de VIH  

¶ Otra información  

Este informe presenta los hallazgos más sobresalientes de la investi gación. El mismo ha 

sido organizado en las secciones siguientes :  

¶ Resumen de la metodología utilizada para efectos del estudio . La metodología 

detallada, se incluye como Anejo al documento.    

¶ Hallazgos:  

o resultados de la encuesta a poblaciones en riesgo  
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Á Hallazgos para la población general, destacando las diferencias 

entre los resultados de los grupos de riesgo identificados  

Á Una discusión detallada de los hallazgos de la encuesta entre 

hombres que tienen sexo con hombres  

Á Una discusión detallada de los result ados de la encuesta entre 

personas diagnosticadas  con el VIH  

o resultados de las entrevistas a líderes de opinión  

o encuesta a proveedores  

o grupos focales llevados a cabo  

¶ conclusiones y prioriz ación  

Además, se inc luye un volumen  de anejo , el cual incluye información detallada de los 

resultados obtenidos para cada uno de los grupos de riesgo en la encuesta llevada a 

cabo.   

METODOLOGÍA  

Marco teórico  

Dentro del ámbito de las ciencias sociales, las necesidades se definen como la 

discrepancia entre la condición ac tual y aquel estado al que se aspira o condición ideal 

(Kaufman, 1992). Debido a que las necesidades, al ser definidas, pueden estar  

matizadas, por  aspectos sociales, económicos y culturales , es recomendable - al realizar 

un estudio de necesidades - que se  trabaje a  base de un acercamiento multi -método 

(combinación de método s cuantitativos y cualitativos . Esto permite  contar con 

información proveniente de distintas fuentes y perspectivas que ayude a contrastar y 

validar los hallazgos.  

Partiendo de esto, se entendió  que el estudio propuesto requería  de un enfoque 

metodológico que recono ciera  la importancia de:   

Å Contar con la participac ión de las distintas poblaciones de interés, conforme al perfil 

epidemiológico de la Isla, así como otros actores y públicos vinculados al tema del 

VIH en Puerto Rico.   
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Å Combinar diferentes fuentes y formas de llegar a la información que permitan contar 

con estas distintas perspectivas, a la vez que faciliten el proceso de contrastar y 

validar los hallazgos.  

Å Mantener comunicació n continua y estrecha entre el equipo consultor y el personal 

del Departamento  para que de esa forma la investigación responda a las metas de 

la Agencia y a la reglamentación federal y local aplicable . 

Å Contar con un equipo multidisciplinario que pueda aten der y manejar los distintos 

temas en torno a los cuales girará la investigación.  

Å Desarrollar protocolos estrictos para la recopilación de la información y el contacto 

con los(as) participantes de la investigación que aseguren la confidencialidad de los 

dat os. 

En términos del marco teórico del cual se partió  para el diseño de la metodología , se 

trabaj ó con el modelo de Witkin y Allschuld (1995), el cual define un estudio de 

necesidades como: òun conjunto de procedimientos sistem§ticos llevado a cabo con 

el p ropósito de establecer prioridades y tomar decisiones acerca de un programa, el 

mejoramiento de una organizaci·n o distribuci·n de los recursosó.   

El modelo supone un proceso de investigación organizado en tres fases: pre -avalúo, 

avalúo de necesidades y p ost-avalúo.  

ILUSTRACIÓN 1: FASES DE UN ESTUDIO DE NECESIDADES, SEGÚN EL MODELO PROPUESTO POR WITKIN 

&  ALTSHULD (1995) 

 

Pre-avalúo

(exploración y 
organización de la 

investigación )

Avalúo de 
necesidades

(Recopilación de 
datos )

Post-avalúo

(Priorización y 
recomendaciones )
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Tareas y muestreo   

De acuerdo al enfoque y modelo planteado se recomendó  organizar la investigación 

en t res etapas: (1) Pre - Avalúo: Estudio Exploratorio y Organización; (2) Avalúo: 

Recopilación de Datos; y (3) Post Avalúo: Priorización y Recomendaciones.  

Las tareas incluidas en  cada una de estas etapas se describen en detalle en los 

apartados siguientes , así como las técnicas de muestreo que se aplica ron en cada uno .   

Fase I. Pre- Avalúo: Estudio Exploratorio y Organización  

Análisis de fuentes secundarias ð Como parte de esta tarea se examin ó el perfil 

epidemiológico de Puerto Rico, así como estudios de ne cesidades previos que se han  

llevado a cabo en la Isla. El objetivo de esta tarea e ra contar con un marco de 

referencia que sirv iera  como primer acercamiento al tema, e información que fuera  de 

utilidad para el diseño final de la metodología.  Cabe señalar,  que en cumplimiento con 

los requisitos de la propuesta, se diseñ ó una metodología que permit e contar con 

representación a nivel Isla. Por lo tanto, se trabaj ó a base de las regiones definidas por 

el Departamento de Salud, las cuales se ilustran en el mapa  de la página siguiente.  

Diseño final de la metodología y validación ð una vez se examinaro n las fuentes de 

informac ión sobre el tema, se trabajó  con el diseño final de las muestras e instrumentos 

de recopilación de datos para las distintas tareas propuest as. Los instrumentos de 

investigación fueron  validados durante esta fase a través de prueba piloto.   

Fase II. Avalúo: Recopilación de Datos  

Encuesta a poblaciones en riesgo   ð Partiendo de los grupos definidos por el  

Departamento de Salud, y el perfil ep idemio lógico más reciente, se diseñó  una muestra 

probabilística, estratificada por segmento o población y área geográfica.  El tamaño 

recomendado para la muestra, tomando en cuenta el número de segmentos y regiones, 

fue  3,000. Esto permitió  representativid ad, no solo a nivel de la muestra general, sino 

también por región.   
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ILUSTRACIÓN 2: DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA POR REGIÓN 

 

Como parte d e este proceso, se desarrolló  un protocolo de contacto que ayudó  a 

garantizar la confi dencialidad d e los datos a la vez que permitió  que los(as) 

encuestados se s intieran  cómodos al  participar. Al asumir  criterios de una muestra 

probabilística, este tamaño muestral arrojaría un margen de error aproximado de +1.79% 

a un nivel de confianza del  95%. En el caso de las sub -muestras por región, el margen de 

error sería de  aproximadamente  +5.0% a un nivel de confianza del 95%.  

Las encuestas fueron llevadas a cabo por el personal de trabajo de campo de Estudios 

Técnicos, Inc. el cual utilizó sistemas asistidos por computadora para conducirlas 

(Computer Assisted Personal Interviewing ). Esto ayuda a mantener un control mayor 

durante el proceso de recopilación de datos. Los datos fueron  procesados en la 

aplicación Statistical Package for Social Sciences  (SPSS). 

Encuesta auto -administrable a proveedores de servicios  ð Para ef ectos de esta tarea se 

diseñó un cuestionario auto -administrable para ser suministrado por medio  de una 

encuesta a través de la Web. El tipo de muestro utilizado  fue  no probabilístico por 

disponibilidad. Es decir, se envió  a la totalidad de proveedores identificados, y se 

establec ió un protocolo de seguimiento para asegurar que se contara  con el mayor 

número de respuesta s posible. El cuestionario se program ó utilizando la aplicación par a 

cuestionario s vía Web, Survey System y los datos se procesaron  utilizando la aplicación 

estadística SPSS. El seguimiento se llevó  de manera telefónica y a través de recordatorios 

vía Web. Cabe señalar, que esta tarea se utilizó también de base para el di rectorio de 

servicios actualizado como parte de los esfuerzos de investigación de 2014. Por lo cual, 



Estudio de Necesidades de Prevención de VIH y ETS en Puerto Rico  

Informe final  

 

 

   

 

Preparado por Estudios Técnicos, Inc.  31 

en las instancias en las que no se recibió respuesta de los proveedores, se realizaron 

esfuerzos adicionales para recopilar al menos los campos de informac ión de contacto 

y de servicios de cada entidad. Ambos cuestionarios se incluyen como anejo a este 

documento.  

Entrevistas abiertas  con líderes de la comunidad  - Las entrevistas abiertas o a fondo, 

particularmente aquellas conocidas como entrevistas a inform antes clave, constituyen 

una técnica cualitativa de investigación muy ú til en proyectos de este tipo. E stas son 

entrevistas a profundidad que permiten recoger información de personas cuya 

experiencia y preparación les capacita para brindar una opinión info rmada sobre el 

tema bajo estudio.  

Las entrevistas se llevaron a cabo  utilizando una guía semi -estructurada de preguntas, 

con el objetivo de tener la flexibilidad de capitalizar sobre otros temas que surjan 

durante las mismas, y que pudieran arrojar inform ación valiosa al estudio.  

La selección de los informantes clave se llevó a cabo  en consulta estrecha con el 

Departamento y se  inclu yero n líderes de opinión  de los distintos sectores relacionados al 

tema: el sector gubernamental (estatal y municipal), líde res comunitarios, líderes del 

sector con fines de lucro y sin fines de lucro identificados con el tema y la academia, 

entre otros.    

Para el análisis de los datos que surjan de esta tarea se utilizó la técnica de análisis de 

contenido.   

Grupos focales de  profundización  ð Como fuente complementaria para recopilar 

información, y profundizar en los resultados de la encuesta,  se lleva ron a cabo diez (10)  

grupos focales . Las poblaciones específicas para estos grupos, se selecciona ron una vez 

se complet ó la enc uesta. El tipo de muestra utilizada fue  no probabilística por c uota y 

propósito, es decir que los participantes respondieron a determinadas características 

pre -seleccionadas . En total se llevaron a cabo diez grupos focales.  
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TABLA:  1: COMPOSICIÓN DE GRUPOS FOCALES LLEVADOS A CABO 

 
Participantes  

Personas que 

participaron    

1 Población general - Vieques  10 

2 Población general - Ponce  8 

3 Población general - Mayagüez  15 

4 Población general - Fajardo  10 

5 Población general - San Juan  8 

6 Personas que tienen sexo sin protección  7 

7 Personas homosexuales - San Juan  9 

8 Hombres con VIH  10 

9 Usuarios de drogas inyectables  6 

10 Hombres y mujeres con VIH  11 

Total de participantes  94 

 

 

 



 

  

ENCUESTA A GRUPOS 

EN RIESGO2 POBLACIÓN GENERAL Y COMPARATIVOS CON GRUPOS EN RIESGO
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ENCUESTA A POBLACIONES EN RIESGO 

Datos sociodemográficos  

Como se indicó en el capítulo de metodología, l a muestra d e la encuesta a  poblaciones 

en riesgo consistió  de 3,000 personas. De estas, el 57.2% eran hombres al nacer, mientras 

que el 42.8% eran mujeres.  

El 86.9% del total de la mue stra se identificó como heterosexual en la actualidad, 

mientras que el 8.7% se identificó como homosexual (gay o lesbiana). En términos de 

edad, el 28.9% de los encuestados ti ene entre 25 y 29 años, siendo e ste el cohorte de 

edad de mayor porcentaje. El pr omedio en la edad, por su parte, es de 41 años.  Del 

total de la muestra, 7.9% son personas sin hogar y la educación promedio de los 

encuestados es graduado de escuela superior. El nivel de ingreso promedio es de menos 

de $15,000. En cuanto a sus estatus ci vil, e l 51% del total de entrevistados son solteros y 

solteras, nunca se han casado, un 12% vive con su pareja sin haberse casado y un 19.8% 

está casado legalmente. En cuanto a la cobertura del plan médico en los pasados 6 

meses, el 74% de la muestra total  cuenta con cobertura de seguro médico.  

En términos de los datos sociodemográficos por grupos de riesgo, se distinguen algunas 

diferencias cuando se compara con la población general. Estas incluyen las siguientes:  

¶ Las mujeres heterosexuales , la población LG BT y la población de HSH que tienen 

sexo sin protección, presentan los niveles educativos más altos.  

¶ Los HSH que tienen sexo sin protección , los hombres heterosexuales que tienen 

sexo sin protección y las personas de 55 años o más que tienen sexo sin prote cción 

cuentan con una mediana de nivel de ingreso mayor al compararse con el resto 

de los grupos en riesgo.  

¶ Los usuarios de drogas inyectables, así como las personas sin hogar presentan las 

proporciones más bajas de contar con plan médico. Cuatro de cada d iez en 

ambos casos, mientras que en el resto de los grupos las proporciones están por 

encima de las siete de cada diez personas.  
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TABLA:  2: RESUMEN DE CARACTERÍSTICAS DEMOGRÁFICASPOR GRUPOS DE RIESGO 

  Muestra total  

Población 

general 

heterosexual  

HSH sin 

protección  

Usuarios de 

Drogas 

Inyectables de 

todas las 

edades  

Hombres Heterosexuales  sin 

protección (14 a 54)  

Mujeres 

Heterosexuales sin 

protección (14 a 

54) 

Jóvenes que 

tienen sexo sin 

protección de 

13-24 años  

Personas 55+ 

que  tienen 

sexo sin 

protección  

Población 

LGBTT 

Personas sin 

hogar  

n 3000 2089 59 250 400 396 151 221 374 238 

Género Hombre (57.2%) Mujer (50.3%) Hombre (100%) Hombre (82.4%) Hombre (100%) Mujer (100%) Mujer (51.7%) Hombre (60.2%) Hombre (74.6%) Hombre (83.6%) 

Cómo se 
identifican 

Heterosexual 
(86.9%) 

Homosexual (gay o 
lesbiana) 8.7% 

Heterosexual (100%) Homosexual 
(71.2%), 

Heterosexual 
(10.2%), Bisexual 

(10.2%),   

Homosexual (2.8%), 
Heterosexual 

(89.2%), Bisexual 
(6.0%),   

Heterosexual (100%) Heterosexual (100%) Heterosexual 
(83.4%), 

Homosexual 
(13.2%) y Bisexual 

(3.3%) 

Heterosexual 
(95.5%), 

Homosexual 
(2.7%),   

Homosexual 
(69.8%), Bisexual 

(23.0%), 
Transexual 

(5.3%),   

Heterosexual 
(89.1%), Bisexual 

(5.9%), 
Homosexual 

(3.4%),   

Edad Mediana 40 años 38 años 37 años 41 años 37 años 35 años 22 años 62 años 32 años 45 años 

Personas sin 
hogar 

7.9% 0% 5% 45.2% 7% 2% 1.00% 3% 7% 100% 

Mediana de nivel 
educativo 

Graduado/a de 
Escuela Superior   

Graduado/a de 
Escuela Superior   

Algún tipo de 
educación 

universitaria o 
técnica 

Completó algún 
grado de escuela 

superior 

Graduado/a de Escuela Superior   Algún tipo de educación 
universitaria o técnica 

Graduado/a de 
Escuela Superior   

Graduado/a de 
Escuela Superior   

Algún tipo de 
educación 

universitaria o 
técnica 

Completó algún 
grado de escuela 

superior 

Nunca casado/a 
(soltero/a) 

51.0% 45.5% 55.9% 64.4%   32.8% 29.3% 60.9% 16.7% 72.7% 65.5% 

Viviendo con 
pareja sin 
casarse (relación 
consensual) 

12.0% 11.0% 37.3% 11.2% 22.5% 21.7% 21.9% 10.4% 20.6% 7.1% 

Casado/a 
legalmente 

19.8% 26.3% 6.8% 4.4% 37.5% 39.9% 15.2% 57.9% 2.1% 3.8% 

Mediana de nivel 
de ingreso 

Menos de $15,000 Menos de $15,000 De $15,000 a 
24,999 

Menos de $15,000 De $15,000 a 24,999 Menos de $15,000 Menos de $15,000 De $15,000 a 
24,999 

Menos de $15,000 Menos de 
$15,000 

Cobertura de 
plan médico en 
los pasados 6 
meses 

74.0% 76.7% 72.9% 42.4% 71.0% 78.5% 77.5% 81.4% 78.1% 42.4% 
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Sexualidad y factores de riesgo  

Se realizaron preguntas sobre los comportamientos que actualmente practican los 

entrevistados , asociados a  factores de riesgo . Un 44.5% expresó tener relaciones 

sexuales con mujeres en la actualidad, mientras que un 39.6% ex presó tener sexo con 

hombres. En una próxima tabla se presentan los datos por género. Es importante 

señalar que se observó un porcentaje b ajo en las personas  que tienen sexo con 

múltiples parejas, esto quiere decir, que han tenido  sexo con dos personas o más en 

los pasados seis meses , pues solo 5.8% indicó hacerlo . El 1.9% de las personas expresó 

que tiene sexo con usuarios de drogas inyecta bles. Mientras que un 0.4% expresó que 

tiene sexo con persona s transgénero, de hombre a mujer, y un 0.3% de con persona 

transgénero, de mujer a hombre.  

Sobre el uso de drogas y alcohol,  el alcohol es lo que más es utilizado por los 

encuestados.  El 23.6% de las personas expresó que ingiere  alcohol y un 8.8% utiliza 

drogas no inyectables como la marihuana, éx tasis, metanfetaminas o cristal, 

mientras que 7.9% indicó que usa drogas inyectables.  Es importante destacar que, 

en cuanto los comportamientos que los entrevistados acostumbraban  practicar, un 

30.1% expresó que solía consumir alcohol, un 13.7% indicó que solía consumir drogas 

no inyectables, mientras  que 8.7% utilizaba drogas inyectables.  

Asimismo, un 0.7% los entrevistados solía consumir medicamentos como viagra , cialis  

y levitra , mientras que en la actualidad 0.9% de las personas indicó que utiliza este 

tipo de medicamentos.   

Entre los grupos en riesgo se observa que:  

¶ El uso de alcohol es mayor entre los HSH que tienen sexo sin protección y la 

poblac ión LGBT (cuatro de cada diez consume alcohol), a quienes le siguen 

también en una alta proporción (tres de cada diez), los jóvenes que tienen 

sexo sin protección de 13 -24 años y las personas sin hogar.  

¶ La proporción de personas usuarias de drogas no inyec tables, es mayor en el 

caso de las personas sin hogar y entre quienes son usuarios de drogas 

inyectables. El uso de drogas inyectables es, de igual forma, 

significativamente mayor entre el grupo de personas sin hogar.  

¶ El contacto sexual con múltiples parej as, es significativamente mayor (es decir  

las diferencias trasciende n el 5%), en el caso de la población LGBT. Alrededor 
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de dos de cada diez, indican practicar esta conducta de riesgo. Otros grupos 

donde la proporción es también alta, son entre los HSH que  tienen sexo sin 

protección, los usuarios de drogas inyectables y las personas sin hogar. El 

grupo donde esta proporción resulta menor son las mujeres heterosexuales 

que tienen sexo sin protección. En este caso, solo el 1% indicó practicar esta 

conducta.  

 

TABLA 1: ¿CUÁL DE LOS SIGUIENTES COMPORTAMIENTOS PRÁCTICA EN LA ACTUALIDAD? 

 

 

  

  
Mujer  Hombre  Total 

  Frec. % Frec. % Frec. % 

Sexo con Mujer  91 7.1% 1,245 72.6% 1,336 44.5% 

Sexo con Hombre  919 71.5% 269 15.7% 1,188 39.6% 

Uso de Alc ohol  191 14.9% 517 30.1% 708 23.6% 

Uso de Drogas No Inyectables (como: 

marihuana,  éxtasis, metanfetaminas o cristal)  
62 4.8% 203 11.8% 265 8.8% 

Uso de Drogas Inyectables  44 3.4% 206 12.0% 250 8.3% 

Sexo con Múltiples Parejas  35 2.7% 140 8.2% 175 5.8% 

Sexo con usuario de drogas inyectables    20 1.6% 37 2.2% 57 1.9% 

Uso de medicamentos como: viagra, cialis, 

levitra  
8 0.6% 20 1.2% 28 0.9% 

Sexo con persona transgénero (de hombre a 

mujer)  2 0.2% 10 0.6% 12 0.4% 

Sexo con persona transgénero (de mujer a 

hombre)  1 0.1% 7 0.4% 8 0.3% 

Total  1,285   1,715   3,000   

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron en la encuesta. La suma de 

porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se r ealiza un conteo 

independiente para cada una de las respuestas mencionadas.  
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TABLA 2: ¿CUÁL DE LOS SIGUIENTES COMPORTAMIENTOS ACOSTUMBRABA A PRACTICAR? 

 

  Mujer  Hombre  Total 

  Frec. % Frec. % Frec. % 

Sexo con Mujer  110 8.6% 1,382 80.6% 1,492 49.7% 

Sexo con Hombre  1,079 84.0% 279 16.3% 1,358 45.3% 

Uso de Alcohol  259 20.2% 645 37.6% 904 30.1% 

Uso de D rogas No Inyectables (como: marihuana,  

éxtasis, metanfetaminas o cristal)  

99 7.7% 312 18.2% 411 13.7% 

Uso de Drogas Inyectables  44 3.4% 217 12.7% 261 8.7% 

Sexo con Múltiples Parejas  51 4.0% 177 10.3% 228 7.6% 

Sexo con usuario de drogas inyectables    28 2.2% 58 3.4% 86 2.9% 

Uso de medicamentos como: viagra, cialis, levitra  
3 0.2% 17 1.0% 20 0.7% 

Sexo con persona transgénero (de hombre a 

mujer)  1 0.1% 9 0.5% 10 0.3% 

Sexo con persona transgénero (de mujer a 

hombre)  3 0.2% 5 0.3% 8 0.3% 

Total  1,285   1,715   3,000   

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron en la encuesta. La suma de 

porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo 

independiente para cada un a de las respuestas mencionadas.  
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TABLA 3: COMPORTAMIENTOS DE RIESGO ENTRE LA GRUPOS 

 Conductas  
Muestra 

total  
HSH sin 

protección  

Usuarios de 

Drogas 

Inyectables 

de todas las 

edades  
Población 

general  

Mujeres 

Heterosexuales 

sin protección 

(14 a 54)  

Hombres  

Heterosexuales sin 

protecció n (14 a 54)  

Jóvenes que 

tienen sexo 

sin 

protección 

de 13 -24 

años  

Personas 55+ 

que tienen 

sexo sin 

protección  
Población 

LGBTT 
Personas sin 

hogar  
n= 3000 2089 59 250 400 396 151 221 374 238 

Uso de 
alcohol 

23.60% 45.80% 22.70% 19.60% 14.90% 30.30% 31.10% 18.60% 41.20% 30.70% 

Uso de 
drogas no 
inyectables   

8.80% 13.60% 25.00% 4.00% 3.00% 11.00% 13.20% 3.20% 18.20% 28.60% 

Uso de 
drogas 
inyectables 

7.90% 5.10% 100%  0.00% 2.30% 11.50% 0.70% 2.70% 6.10% 47.70% 

Sexo con 
múltiples 
parejas 
(pasados 6 
meses) 

5.80% 11.90% 15.90% 2.90% 1.00% 5.80% 2.60% 1.80% 18.70% 10.90% 
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Primera experiencia sexual  y comportamiento sexual en los pasados seis (6) 

meses 

Al observar los datos en su conjunto, l a mayoría de los encuestados (81.0%), tuvo su 

primera experiencia sexual, ya sea oral, vaginal, digital o anal, entre los 13 y los 24 años 

de edad. Por su parte, el 65.4% de los encuestados ha tenido relaciones sexuales en los 

pasados 6 meses 1. Poco más de tres cuartas partes (76.4%) de los que indicaron haber 

tenido relaciones sexuales en los pasados 6 meses mencionó solo haber tenido una 

pareja sexual durante este periodo.  

Al  analizar los datos por grupo de riesgo, se observa  que aquellos que tuvieron su 

experiencia sexual en una edad más temprana son los HSH que tienen rela ciones 

sexuales sin protección, los usuarios de drogas Inyectables de todas las edades, la 

población LGBTT y las personas sin hogar.  

                                                 
1 Es importante descatar que ya que existían grupos específicos seleccionados donde la condición era haber tenido relaciones 
sexuales, este dato es puramente orientativo cuando se mira en conjunto. 
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TABLA 4: CONDUCTA SEXUAL POR GRUPO DE RIESGO 

  

Población 

Total 

Encuestada  

Población 

general, 

hete rosexuales  

Hombres 

que tienen 

sexo con 

hombres, 

sin 

protección, 

de todas 

las edades  

Usuarios de 

Drogas 

Inyectables 

de todas 

las edades  

Hombres 

heterosexuales 

que tienen 

sexo sin 

protección 14 -

54 años  

Mujeres 

Heterosexuales 

que tienen 

sexo sin 

protección de  

14- 54 años  

Jóvenes 

que tienen 

sexo sin 

protección 

de 13 -24 

años  

Personas 

de edad 

avanzada 

de 55 años 

en 

adelante 

que tienen 

sexo sin 

protección  
Población 

LGBTT 
Personas 

sin hogar  
Edad fue su 
primera 
experiencia 
sexual 
(mediana) 17 años 17 años 15 años 15 años 16 años 17 años 16 años 17 años 15 años 15 años 
Relaciones 
sexuales en 
los pasados 
seis meses2 Sí 65.4% Sí 65.9% Sí 100% Sí 65.2% Sí (100%) Sí (100%) Sí 100% Sí 100% Sí 79.4% Sí (51.3%)  
Mediana de 
personas con 
las que ha 
mantenido 
relaciones 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
 

                                                 
2 Para cumplir con los criterios de grupos de riesgo seleccionados por el Departamento de Salud y el GPP, para determinados grupos la condición para pertenecer a la muestra, 
era haber tenido relaciones sexuales en los seis meses previos al estudio. 
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Sobre el comportamiento sexual y la protección  en los pasados seis (6) meses , un 42.80% 

de la población total encuestada ha utilizado protección o barrera siempre que ha 

tenido relaciones sexuales. El condón masculino es la protección má s utilizada, pues el 

97.6% de la población general indicó utilizarlo, mientras que solo un 3.3% utiliza el condón 

femenino.  

Ahora bien, como se observa en la tabla por poblaciones,  entre aquellos grupos donde 

no era un condicionante para participar de la encuesta no haberse protegido, vemos 

que la proporción mál alta de personas que siempre han usado protección durante las 

relaciones sexuales que tuvieron en los seis (6) meses previos al estudio, se encuentra 

entre la población LGBT  (63.0%). Es, sin embarg o, en la población general de 

heterosexuales donde se encuentra la por ciento más bajo de personas que siempre se 

ha protegido (34.2%).  Cuando se examinan cuáles  son las razones para no haberse 

protegido siempre, entre los distintos grupos de riesgos, se observa que en todos los 

grupos, con excepción del grupo de HSH que tienen sexo sin protección, la razón 

principal está relacionada con la confianza que tienen en sus parejas. En el grupo de 

HSH, la razón principal es que solo están con una pareja.  

 

TABLA 5: DURANTE LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿HA UTILIZADO PROTECCIÓN O BARRERA (POR BARRERA 

O PROTECCIÓN NOS REFERIMOS AL USO DE CONDONES FEMENINOS O MASCULINOS, DENTAL DAM O 

CUALQUIER OTRA BARRERA O PROTECCIÓN)  SIEMPRE QUE TIENE RELACIONES SEXUALES? 

  Frec. % 

Sí 839 42.8% 

No 1,120 57.1% 

Se negó a contestar  3 0.2% 

Total  1,962 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 1,962 personas que han tenido relaciones sexuales 

en los últimos 6 meses.  
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TABLA 6: ¿QUÉ TIPO DE PROTECCIÓN O BARRERA (CONDONES FEMENINOS O MASCULINOS O DENTAL 

DAM )  HA UTILIZADO DURANTE LOS PASADOS SEIS MESES CUANDO HA TENIDO SEXO? 

  Frec. % 

Condón Femenino  28 3.3% 

Condón Masculino  819 97.6% 

COI  1 0.1% 

Inyección  2 0.2% 

Pastillas ant iconceptivas  6 0.7% 

Ritmo 1 0.1% 

Dental Dam  3 0.4% 

No sabe / No indica  2 0.2% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 839 personas que han tenido 

relaciones sexuales en los últimos 6 meses y que han utilizado protección o 

barrera. La suma de porci entos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta 

es de respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente para cada una de 

las respuestas mencionadas.  

 

 

TABLA 7: ¿CONOCE LO QUE ES EL DENTAL DAM COMO MÉTODO DE PROTECCIÓN? 

  Frec. % 

Sí 81 9.7% 

No 755 90.3% 

Total  836 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 836 personas que han tenido 

relaciones sexuales en los últimos 6 meses, que han utilizado protección o 

barrera y no han utilizado el dental dam.  
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TABLA 8: ¿CUÁLES SON LAS RAZONES POR LAS CUALES NO HA UTILIZADO PROTECCIÓN (CONDONES 

FEMENINOS O MASCULINOS O DENTAL DAM)? 

  Frec. % 

Confío en mi pareja sexual  802 71.6% 

Se disfruta más de las relaciones sexuales sin usar condón  183 16.3% 

No me gusta usar condones  142 12.7% 

Encuentro incómodo o no me gusta comprar condones  56 5.0% 

Los condones son muy incómodos a la hora de usarlos  50 4.5% 

Está casado (sólo está con su pareja)  45 4.0% 

No tenía condones disponibles en el acto  43 3.8% 

Soy alérgico/a al material del condón  36 3.2% 

Operado/a  18 1.6% 

Pareja estable  17 1.5% 

No sé cómo utilizar condones  7 0.6% 

No necesita / No le hace falta  7 0.6% 

Generalmente me encuentro bajo efectos de drogas o alcohol  6 0.5% 

Por su edad no  necesita condón  6 0.5% 

Su pareja no quiere usarlo  5 0.4% 

Para tener hijos  4 0.4% 

Su pareja está operada  4 0.4% 

No sabe / No indica  13 1.2% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 1,120 personas que han tenido relaciones sexuales en los últimos 

6 meses pero que no han utilizado protección o barrera. La suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya 

que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente para cada una de las 

respuestas mencionadas. Esta ilustración incluye  las respuestas más mencionadas.  
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TABLA 9: PROTECCIÓN DURANTE RELACIONES SEXUALES DE RIESGO POR GRUPO DE RIESGO 

  

Población 

Total 

Encuestada  

Población 

general, 

heterosexuales  

Hombres que 

tienen sexo 

con 

hombres, sin 

protección, 

de todas las 

edades  

Usuarios de 

Drogas 

Inyectables 

de todas las 

edades  

Hombres 

heterosexuales 

que tienen 

sexo sin 

protección 14 -

54 años  

Mujeres 

Heterosexuales 

que tienen 

sexo sin 

protección de 

14- 54 años  

Jóvenes que 

tienen sexo 

sin 

protección 

de 13 -24 

año s 

Personas de 

edad 

avanzada de 

55 años en 

adelante 

que tienen 

sexo sin 

protección  
Población 

LGBTT 
Personas sin 

hogar  
n= 3000 2089 59 250 400 396 151 221 374 238 

Ha utilizado 
protección o 
barrera siempre 
que ha tenido 
relaciones 
sexuales 

Sí 42.80% Sí 34.2% No (100%) Sí 57.7% No (100%) No (100%) No (100%) No (100%) Sí 63.0%) Sí 59.8%  

Tipo de protección 
o barrera que ha 
utilizado 

Condón 
Femenino 
(3.3%), 
Condón 
masculino 
(97.6%) 

Condón 
masculino 
(96.6%), Condón 
femenino (4.7%) 
y Pastillas 
anticonceptivas 
(1.1%) 

N/A Condón 
masculino 
98.9% y 
Condón 
femenino 2.1% 

N/A N/A N/A N/A Condón 
femenino 
(1.1%), Condón 
Masculino 
(99.5%), Dental 
Dam (1.6%) y 
Pastillas 
anticonceptivas 
(3.2%) 

Condón 
femenino 
(2.7%) y 
Condón 
Masculino 
(100%) 

Razones por las 
cuales no ha 
utilizado 
protección  

Confío en mi 
pareja sexual  
(71.6%),  Se 
disfruta más 
de las 
relaciones 
sexuales sin 
usar condón  
(16.3%) y  No 
me gusta usar 
condones 
(12.7%) 

Confío en mi 
pareja sexual 
(75.7%), Se 
disfruta más de 
las relaciones 
sexuales sin usar 
condón (14.8%) y 
No me gusta usar 
condones 
(10.8%) 

Sólo está con 
su pareja 
(57.6%), Se 
disfruta más de 
las relaciones 
sexuales sin 
usar condón 
(30.5%) y No 
me gusta usar 
condones 
(16.9%) 

Confío en mi 
pareja sexual 
(52.2%), Se 
disfruta más de 
las relaciones 
sexuales sin 
usar condón 
(31.9%) y No 
me gusta usar 
condones 
(21.7%) 

Confío en mi 
pareja sexual 
(70.8%), Se 
disfruta más de 
las relaciones 
sexuales sin usar 
condón (21.5%) y 
No me gusta usar 
condones 
(15.0%) 

Confío en mi 
pareja sexual 
(75.8%), Se 
disfruta más de 
las relaciones 
sexuales sin usar 
condón (13.5%) y 
No me gusta usar 
condones (8.8%) 

Confío en mi 
pareja sexual 
(63.3%), Se 
disfruta más de 
las relaciones 
sexuales sin 
usar condón 
(21.2%) y No 
me gusta usar 
condones 
(20.5%) 

Confío en mi 
pareja sexual 
(73.8%), Se 
disfruta más de 
las relaciones 
sexuales sin 
usar condón 
(8.6%) y No me 
gusta usar 
condones 
(12.2%) 

Confío en mi 
pareja sexual 
(56.9%), Se 
disfruta más de 
las relaciones 
sexuales sin 
usar condón 
(22.9%) y No 
me gusta usar 
condones 
(18.3%) 

Confío en mi 
pareja sexual 
(53.1%), Se 
disfruta más de 
las relaciones 
sexuales sin 
usar condón 
(20.4%) y No 
me gusta usar 
condones 
(20.4%) 
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Tres cuartas partes (75.2%) de la población en riesgo encuestada considera nada 

probable el que tenga relaciones sexuales sin  usar condón con una persona que no 

conoce bien. De igual manera, el 83.2% considera nada probable el que tenga 

relaciones sexuales sin usar condón con una pe rsona que conozca a través del I nternet.  

 

TABLA 10: ¿CUÁN PROBABLE O IMPROBABLE ES QUE TENGA RELACIONES SEXUALES SIN USAR 

CONDÓN CON UNA PERSONA QUE NO CONOCE BIEN (POR PERSONA QUE NO CONOCE BIEN, NOS 

REFERIMOS A UNA PERSONA QUE ACABA DE CON OCER O QUE LA CONOCE DESDE HACE POCO 

TIEMPO)? 

  Frec. % 

Muy probable  96 3.2% 

Probable  142 4.7% 

Ni muy ni poco probable  105 3.5% 

Poco probable  363 12.1% 

Nada probable  2,256 75.2% 

Se negó a contestar  24 0.8% 

No sabe  14 0.5% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  

 

 

TABLA 11: ¿CUÁN PROBABLE O IMPROBABLE ES QUE TENGA RELACIONES SEXUALES SIN USAR 

CONDÓN CON UNA PERSONA QUE CONOZCAS A TRAVÉS DEL INTERNET? 

  Frec. % 

Muy probable  47 1.6% 

Probable  89 3.0% 

Ni muy ni poco probable  80 2.7% 

Poco pr obable  239 8.0% 

Nada probable  2,497 83.2% 

Se negó a contestar  27 0.9% 

No sabe  21 0.7% 

Total  3,000 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron en la 

encuesta.  
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En lo concerniente a las drogas ilícitas o medicamen tos, el 70.1% del total de la 

población encuestada  indicó no haber utilizado nunca los mismos, ni de forma 

inyectable ni de forma no inyectable. De las 887 personas que indicaron sí haberlos 

utilizado en algún momento, el 81.1% indicó haber utilizado droga s no inyectables, 

mientras que el 39.6% indicó haber utilizado drogas inyectables. Sólo el 19.4% indicó 

haber utilizado medicamentos.  

 

TABLA 12: ¿HA UTILIZADO EN ALGÚN MOMENTO DROGAS ILÍCITAS, YA SEAN INYECTABLES O NO 

INYECTABLES, O MEDICAMENTOS? POR DROGAS ILÍCITAS NOS REFERIMOS A DROGAS INYECTABLES, 

DROGAS NO INYECTABLES Y MEDICAMENTOS 

  Frec. % 

Sí 887 29.6% 

No 2,104 70.1% 

Se negó a contestar  6 0.2% 

No sabe  3 0.1% 

Total  3,000 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son la s 3,000 personas que participaron en la 

encuesta.  

 

 

TABLA 13: INDIQUE CUÁLES DROGAS HA UTILIZADOé 

  Frec. % 

Drogas no inyectables  719 81.1% 

Drogas inyectables  351 39.6% 

Medicamentos  172 19.4% 

No sabe / No indica  1 0.1% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 887 personas que han utilizado drogas 

ilícitas en algún momento. La suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta 

pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente para cada una 

de las  respuestas mencionadas.  
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Poco más de tres cuartas partes (77.9%) de los encuestados que han utilizado drogas 

ilícitas en algún momento tuvieron su primera experiencia con estas entre los 13 y los 24 

años de edad. En promedio, la edad en que los encuest ados tuvieron su primer 

encuentro con las drogas fue a los 18 años.  

 

TABLA 14: ¿A QUÉ EDAD FUE SU PRIMERA EXPERIENCIA DE USO DE DROGAS ILÍCITAS ( INCLUYE 

DROGAS INYECTABLES, DROGAS NO INYECTABLES Y MEDICAMENTOS)? 

  Frec. % 

Menos de  13 años  94 10.6% 

13-24 691 77.9% 

25-39 67 7.6% 

40-54 15 1.7% 

55-65 6 0.7% 

Más de 65 años  0 0.0% 

No sabe / No indica  14 1.6% 

Total  887 100% 

Promedio  18   

Mediana  17   
Nota: La base numérica de esta tabla son las 887 personas que han 

utilizado dr ogas ilícitas en algún momento.  

 

 

Por otra parte, en cuanto al uso actual, poco más de la mitad (57.4%) de los 

encuestados indicó haber utilizado drogas ilícitas o medicamentos durante los pasados 

6 meses. El 73.5% de estas persona s indicaron  haber utiliz ado drogas no inyectables, 

mientras que el 47.3% usó drogas que sí lo eran. Por su parte, una quinta parte (20.6%) 

de los encuestados utilizó medicamentos en los pasados 6 meses.  

TABLA 15: EN LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿HA UTILIZADO ALGUNA DROGA ILÍCITA ( INCLUYE INYECTABLE 

O NO INYECTABLE)  O MEDICAMENTO? 

  Frec. % 

Sí 509 57.4% 

No 378 42.6% 

Total  887 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 887 personas que han utilizado drogas ilícitas en 

algún momento.  
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TABLA 16: INDIQUE CUÁLES DROGAS HA UTILIZADO EN LOS ÚLTIMOS 6 MESESé 

  Frec. % 

Drogas no inyectables  374 73.5% 

Drogas inyectable  241 47.3% 

Medicamentos  105 20.6% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 509 personas que han utilizado drogas  ilícitas 

en los últimos 6 meses. La suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta 

pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente para cada una de 

las respuestas mencionadas.  

 

Al analizar la información por los distinto s grupos de riesgo se ob serva que e l 15.8% de la 

población general ha utilizado en algún momento drogas ilícitas, esto  ð se acuerdo a la 

definición operacional desarrollada para el estudio - incluye medicamentos, drogas 

inyectables y las no inyectables.  

La edad promedio de la primera experiencia de uso de drogas en esta población es 17 

años. Estos números contrastan con las siguientes poblaciones, en donde cada una de 

ellas tiene un 40% o más de personas que ha utilizado en algún momento drogas ilícitas:  

- Hombres que tienen sexo con hombres sin protección de todas las edades: 

40.7%  

- Usuarios de drogas inyectables de todas las edades: 100%  

- Hombres heterosexuales que tienen sexo sin protección dentro de las edades de 

14 a 54 años: 42.3%  

- Población LGBTT: 45.2%  

- Personas sin hogar: 78.6%  

Las mujeres heterosexuales que tienen sexo sin protección son las que expresaron en 

menor cantidad haber utilizado en algún momento drogas ilícitas con un 10.9%, seguido 

por las personas de edad avanzada de 55 años o más  (14.5%). Un 35.1% de los jóvenes 

que tienen sexo sin protección, dentro de las edades de 13 a 24 años, expresaron que 

en algún momento han utilizado drogas ilícitas.  
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Sobre la utilización de drogas ilícitas en los pasados 6 meses, se observ a que en los 

pasados  seis (6) meses, en los siguientes grupos de riesgo, el 50% o más de las personas 

continúan utilizando drogas ilícitas :   

- Hombres que tienen sexo con hombres sin protección  (66.7%)  

- Hombres heterosexuales que tienen sexo sin protección dentro de las edades  de 

14 a 54 años  (59.8%) 

- Población LGBTT (56.2%)  

- Personas sin hogar  (79.7%)  

- Personas de edad avanzada, de 55 años en adelante  (53.1%)
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TABLA 17: USO DE DROGAS POR GRUPO DE RIESGO 

  

Población 

Total 

Encuestada  
Población 

general  

Hombres 

que tienen 

sexo con 

hombres, sin 

protección, 

de todas las 

edades  

Usuarios de 

Drogas 

Inyectables 

de todas las 

edades  

Hombres 

heterosexuales 

que tienen 

sexo sin 

protección 14 -

54 años 

Mujeres 

Heterosexuales 

que tienen 

sexo sin 

protección de 

14- 54 años 

Jóvenes 

que tienen 

sexo sin 

protección 

de 13 -24 

años 

Personas de 

edad 

avanzada 

de 55 años 

en adelante 

que tienen 

sexo sin 

protección  
Población 

LGBTT 
Personas sin 

hogar  

n= 3000 2089 59 250 400 396 151 221 374 238 

Ha utilizado en algún momento 
drogas ilícitas, ya sean 
inyectables o no inyectables, o 
medicamentos  Sí (29.6%) Sí (15.8%) Sí (40.7%) Sí (100%) Sí (42.3%) Sí (10.9%) Sí (35.1%) Sí (14.5%) Sí (45.2%) Sí (78.6%) 
Edad DE su primera 
experiencia de uso de drogas 
ilícitas  17 años 17 años 18 años 17 años 16 años 18 años 16 años 18 años 18 años 17 años 

ha utilizado alguna droga ilícita 
(incluye inyectable o no 
inyectable) o medicamento en 
los pasados seis meses Sí (57.4%) Sí (43.0%) Sí (66.7%) Sí (100%) Sí (59.8%) Sí (46.5%) Sí (60.4%) Sí (53.1%) Sí (56.2%) Sí (79.7%) 
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Cernimiento  de VIH y ETS 

Del total de la muestra de la población, el 69.8% indicó haberse hecho la prueba de VIH 

alguna vez. De las 876 personas que nunca se han hecho la prueba de VIH, una quinta 

parte (20.0%) indicó que la razón es no cree rlo necesario.  

TABLA 18: ¿SE HA HECHO ALGUNA VEZ LA PRUEBA DE VIH? 

  Frec. % 

Sí 2,095 69.8% 

No 876 29.2% 

Se negó a contestar  5 0.2% 

No sabe  24 0.8% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas  que 

participaron en la encuesta.  

 

TABLA 19: ¿POR QUÉ RAZÓN NO SE HA HECHO LA PRUEBA NUNCA ? 

  Frec. % 

No lo cree necesario  175 20.0% 

No sabe/No indica  99 11.3% 

No ha estado en riesgo  79 9.0% 

No le interesa  78 8.9% 

Pareja esta ble  47 5.4% 

No ha tenido experiencia sexual  37 4.2% 

No ha tenido tiempo  24 2.7% 

No lo ha considerado  20 2.3% 

Se siente bien de salud  20 2.3% 

Siempre se protege  19 2.2% 

No ha tenido la oportunidad  17 1.9% 

Confía en su pareja  15 1.7% 

Se siente seguro  14 1.6% 

No quiere  13 1.5% 

No está activo sexualmente  12 1.4% 

No sabe dónde realizarse la prueba  10 1.1% 

Ninguna razón en particular  8 0.9% 
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  Frec. % 

No está activo sexualmente  8 0.9% 

No le da curiosidad  8 0.9% 

No le llama la atención  7 0.8% 

No le preocupa  7 0.8% 

Falta de tiempo  6 0.7% 

Miedo  6 0.7% 

Conoce a las personas con las que tiene relaciones 

sexuales 5 0.6% 

No cree estar infectada  5 0.6% 

Vagancia  5 0.6% 

A su pareja le hacen las pruebas y los resultados son 

negativos  4 0.5% 

Está seguro de sí mism o 4 0.5% 

Total  876 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 876 personas que no se han hecho la prueba de VIH. Esta 

tabla incluye las respuestas más mencionadas.  

 

Por su parte, de las 2,095 que sí se han hecho la prueba de VIH, el 41.2% de los  

encuestados indicó hacerlo por iniciativa personal de hacerse una prueba de rutina. Los 

sitios en que mayormente los encuestados se han hecho la prueba de VIH han sido los 

hospitales (34.3%) y las oficinas de médicos o profesionales de la salud (20.6%).  

 

TABLA 20: EN EL CASO DE QUE SE HAYA HECHO LA PRUEBA EN MÁS DE UNA OCASIÓN,  ¿CUÁL HA 

SIDO LA RAZÓN PRINCIPAL POR LA QUE SE HA HECHO LA PRUEBA?3 

  Frec. % 

Iniciativa personal de hacerse una prueba de rutina  864 41.2% 

Preocupación p or la exposición a través del contacto sexual  358 17.1% 

Requisito (militar, orden de un tribunal, del seguro)  169 8.1% 

Debido a embarazo  136 6.5% 

Recomendación de un proveedor como parte del cuidado 

médico de rutina  
127 6.1% 

Preocupación por la exposic ión a través de drogas 

inyectables  
72 

3.4% 

Debido a otras enfermedades (no de transmisión sexual)  47 2.2% 

Antes de la donación de sangre  40 1.9% 

                                                 
3 Las próximas preguntas se refieren a la última prueba que se realizaron las personas . 
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  Frec. % 

Requisito para casarse  36 1.7% 

Requisito del trabajo  31 1.5% 

Parte de las pruebas de detección de enfermed ades de 

transmisión sexual o debido a un diagnóstico de una 

enfermedad de transmisión sexual  

22 1.1% 

Estuvo en la cárcel  18 0.9% 

Curiosidad  14 0.7% 

Notificación a la pareja por parte del Departamento de 

Salud 
13 

0.6% 

Su pareja fue infiel  13 0.6% 

Tuvo síntomas que le motivaron a hacerse la prueba  10 0.5% 

Feria de salud  9 0.4% 

Era gratis 7 0.3% 

Requisito para entrar a un hogar  7 0.3% 

Rutina médica  7 0.3% 

Requisito de la universidad  5 0.2% 

Cuidado de seguimiento después de un pinchazo con una 

aguja o exposición ocupacional  
4 0.2% 

El médico lo ordenó  3 0.1% 

Para la donación de sangre  3 0.1% 

Requisito de un programa de rehabilitación  3 0.1% 

Otras  76 3.6% 

No sabe / No indica  1 0.0% 

Total  2,095 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 2, 095 personas que se han hecho la prueba de VIH.  
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TABLA 21: ¿EN QUÉ LUGAR SE HIZO LA PRUEBA? 

  Frec. % 

Oficina de un médico o profesional de la Salud  432 20.6% 

En una feria de salud o comunitaria  347 16.6% 

En un Hospital  718 34.3% 

En una entidad sin fines de lucro o comunitaria  157 7.5% 

Centro de Prevención y Tratamiento de Enfermedades 

Transmisibles (CPTET) 212 10.1% 

Laboratorio clínico  92 4.4% 

Prisión 66 3.2% 

CLETS 11 0.5% 

Institución académica  11 0.5% 

Unidad móvil  de salud  7 0.3% 

En el trabajo  5 0.2% 

ASSMCA 4 0.2% 

Centro de metadona  4 0.2% 

Ejercito  4 0.2% 

Centro de rehabilitación  3 0.1% 

Otros 17 0.8% 

No sabe / No indica  5 0.2% 

Total  2,095 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 2,095 personas qu e se han hecho la prueba de VIH.  

 

Por otro lado, l a mayoría (56.1%) de los encuestados que se han hecho la prueba de VIH 

se la hizo por última vez hace más de un año. En esa ocasión, el 85.0% tuvo un resultado 

negativo.  

TABLA 22: ¿CUÁNDO FUE LA ÚLTIMA VEZ QUE SE REALIZÓ LA PRUEBA DE VIH? 

  Frec. % 

1- 6 meses 587 28.0% 

7 meses a un (1) año  324 15.5% 

Más de un (1)  año  1,175 56.1% 

No sabe / No indica  9 0.4% 

Total  2,095 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 2,095 pe rsonas que se han hecho 

la prueba de VIH.  
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De las 2,685 personas que nunca se han hecho la prueba de VIH o que indicaron haber 

recibido un resultado negativo, dos terceras partes (66.6%) indicó preocuparle la 

posibilidad de infectarse con el VIH.  

Por otra  parte, e n lo concerniente a las pruebas de enfermedades de transmisión sexual 

(ETS), poco más de la mitad (52.6%) de los encuestados indicó nunca haberse realizado 

una prueba para la detección de estas. De las 1,401 personas que indicaron sí haberse 

reali zado una prueba de ETS, más del 70% indicó haberse realizado las pruebas de 

Gonorrea (79.9%), Sífilis (79.4%), Clamidia (77.4%) y Hepatitis B (76.9%). Más del 80% 

(85.5%) de los encuestados indicó haber obtenido un resultado negativo en las pruebas 

de ETS. Por su parte, de las 195 personas que han sido diagnosticadas con una ETS, la 

enfermedades más comunes han sido la Hepatitis C (22.6%), Sífilis (21.5%) y Gonorrea 

(19.5%).   

Del total de la población en riesgo, solo el 18.6% indicó que le han puesto la va cuna del 

Virus del Papiloma Humano, mientras que el 47.4% indicó que le han puesta la vacuna 

de Hepatitis B.  

Por su parte, al 68.2% de la población le preocupa la posibilidad de infectarse con 

alguna ETS.  

TABLA 23: ¿SE HA REALIZADO ALGUNA PRUEBA DE ETS? 

  Frec. % 

Sí 1,401 46.7% 

No 1,579 52.6% 

Se negó a contestar  6 0.2% 

No sabe/ No indica  14 0.5% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  
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TABLA 24: LE VOY A LEER UNA SERIE DE PRUEBAS DE ETS Y ME GUSTARÍA QUE ME INDICARA SI SE HA 

REALIZADO ALGUNAS DE ELLAé 

  Frec. % 

Gonorrea  1,119 79.9% 

Sífilis  1,112 79.4% 

Clamidia  1,084 77.4% 

Hepatitis B  1,078 76.9% 

Herpes Genital  959 68.5% 

Enfermedad Inflamatoria Pélvica  666 47.5% 

No recuerda  55 3.9% 

Las que ordena el ginecólogo  14 1.0% 

Hepatitis C  13 0.9% 

Papiloma humano  7 0.5% 

Hepatitis A  3 0.2% 

Las que hacen en la cárcel  3 0.2% 

Papanicolaou  3 0.2% 

Las que son requisito para ca sarse 1 0.1% 

Tuberculosis 1 0.1% 

Verrugas genitales  1 0.1% 

No recuerda  55 3.9% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 1,401 personas entrevistadas que se han 

realizado la prueba de ETS o no saben si se la han hecho.  La suma de porcientos 

puede s er distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza 

un conteo independiente para cada una de las respuestas mencionadas.  

 

TABLA 25: ¿LE HAN DIAGNOSTICADO ALGUNA VEZ CON UNA ETS? 

  Frec. % 

Sí 195 13.9% 

No 1,198 85.5% 

Se negó a contestar  6 0.4% 

No sabe/ No indica  2 0.1% 

Total  1,401 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 1,401 personas 

entrevistadas que se han realizado la prueba de ETS o no saben si se 

la han hecho.  
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TABLA 26: ETS DIAGNOSTICADOé 

  Frec. % 

Hepatitis C  44 22.6% 

Sífilis 42 21.5% 

Gonorrea  38 19.5% 

Clamidia  30 15.4% 

Hepatitis  12 6.2% 

Hepatitis B  11 5.6% 

Herpes genital  11 5.6% 

Papiloma Humano  5 2.6% 

Hepatitis A  4 2.1% 

Herpes  2 1.0% 

Inflamación  pélvica  2 1.0% 

Herpes labial  1 0.5% 

Positivo a todas  1 0.5% 

Tricomona  1 0.5% 

No recuerda  16 8.2% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 195 personas entrevistadas que se han realizado 

la prueba de ETS y a las que les diagnosticaron ETS alguna v ez.  La suma de porcientos puede 

ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo 

independiente para cada una de las respuestas mencionadas.  

 

 

TABLA 27: ¿LE HAN PUESTO LA VACUNA PARA EL VIRUS DEL PAPILOMA HUMANO ? 

  Frec. % 

Sí 557 18.6% 

No 2,137 71.2% 

Se negó a contestar  1 0.0% 

No sabe/ No indica  305 10.2% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  
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TABLA 28: ¿LE HAN PUESTO LA VACUNA PARA LA HEPATITIS B? 

  Frec. % 

Sí 1,422 47.4% 

No 1,249 41.6% 

Se negó a contestar  1 0.0% 

No sabe/ No indica  328 10.9% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participa ron en la encuesta.  

 

TABLA 29: ¿LE PREOCUPA LA POSIBILIDAD DE INFECTARTE CON ALGUNA ETS? 

  Frec. % 

Sí 2,045 68.2% 

No 936 31.2% 

Se negó a contestar  5 0.2% 

No sabe/ No indica  14 0.5% 

Total  3,000 100% 

Nota: La base numérica de  esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  

 

¶ En términos de cernimiento de VIH y ETS por grupo de riesgo , se observa lo 

siguientes:  

o Las proporciones más altas (más del 80%), de personas que en alguna vez 

se han hecho la prueba se encuentra entre los grupos de HSH que tienen 

relaciones sexuales sin protección, usuarios de drogas Inyectables, 

población LGBTT y personas sin hogar.  

o Mientras que, las proporciones más altas de personas que obtuvieron un 

positivo en su última prueba se en cuentran en los grupos de: población 

LGBTT, HSH que tienen relaciones sexuales sin protección, personas sin 

hogar y personas de edad avanzada de 55 años en adelante que tienen 

sexo sin protección.  

o En el caso del cernimiento de enfermedades de transmisión s exual, las 

proporciones más altas de personas que se han realizado la prueba se 

encuentran entre la población LGBTT, usuarios de drogas inyectables, HSH 
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que tienen sexo sin protección, usuarios de drogas Inyectables y mujeres 

heterosexuales que tienen sexo  sin protección de 14 - 54 años.  

o La incidencia más alta de personas que le han diagnosticado  una ETS se 

encuentra principalmente  entre las personas sin hogar y los usuarios de 

drogas inyectables  (tres de cada diez), y en menor proporción la 

población LGBTT  (cerca de dos de cada diez) y los HSH (alrededor de uno 

de cada diez).   
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TABLA 30: CERNIMIENTO DE VIH Y ETS 

  

Población Total 

Encuestada  

Población 

general  

Hombres que 

tienen sexo con 

hombres, sin 

protección, de 

todas las 

edades  

Usuarios de 

Drogas 

Inyectables de 

todas las 

edades  

Hombres 

heterosexuales 

que tienen sexo 

sin protección 14 -

54 años  

Mujeres 

Heterosexuales 

que tienen sexo sin 

protección de 14 - 

54 años  

Jóvenes que 

tienen sexo sin 

protección de 

13-24 años  

Personas de 

edad ava nzada 

de 55 años en 

adelante que 

tienen sexo sin 

protección  Población LGBTT 

Personas sin 

hogar  

n= 3000 2089 59 250 400 396 151 221 374 238 

Se ha hecho alguna 
vez la prueba de VIH Sí (69.8%) Sí (61.4%) Sí (88.1%) Sí (93.6%) Sí (73.5%) Sí (76.5%) Sí (56.3%) Sí (59.7%) Sí (86.4%) Sí (87.4%) 

Por qué nunca se ha 
hecho la prueba 
nunca 

No lo cree necesario (20.0%), 
Considera que no ha estado en 
riesgo (11.3%) 

No lo cree necesario 
(20.5%), No ha 
estado en riesgo 
(8.8%) y No le 
interesa (8.8%) 

No lo cree necesario 
(28.6%) 

Se siente bien de 
salud (33.3%), No le 
interesa (16.7%) y No 
quiere (16.7) 

No lo cree necesario 
(20.2%), No ha estado 
en riesgo (7.7%) y No le 
interesa (11.5%) 

No lo cree necesario 
(25.6%), No le interesa 
(10.0%), No lo ha 
considerado (7.8%) 

No lo cree necesario 
(22.7%), No ha 
estado en riesgo 
(9.1%) y No le interés 
(4.5%) 

No lo cree necesario 
(24.4%), Pareja 
estable (12.8%) y No 
le interés (9.3%) 

No lo cree necesario 
(17.6%), No ha 
estado en riesgo 
(15.7%) y No le 
interés (9.8%) 

No lo cree necesario 
(20%), No quiere 
(16%) y No sabe/ no 
indica (12%) 

Razón principal por 
la que se ha hecho la 
prueba 

Iniciativa personal de hacerse 
una prueba de rutina (41.2%) y 
Preocupación por la exposición 
Sexual  

Iniciativa personal de 
hacerse una prueba 
de rutina (42.4%), 
Preocupación por la 
exposición a través 
del contacto sexual 
(14.4%) y Debido a 
embarazo (10.0%) 

Iniciativa personal de 
hacerse una prueba 
de rutina (48.1%), 
Preocupación por la 
exposición a través 
del contacto sexual 
(23.1%) y Requisito 
(militar, orden de un 
tribunal, del seguro) 
(7.7%) 

Iniciativa personal de 
hacerse una prueba 
de rutina (38%), 
Preocupación por la 
exposición a través de 
drogas inyectables 
(21.8%) y 
Preocupación por la 
exposición a través 
del contacto sexual 
(18.4%) 

Iniciativa personal de 
hacerse una prueba de 
rutina (40.1%), 
Preocupación por la 
exposición a través del 
contacto sexual (13.6%) 
y Requisito (militar, 
orden de un tribunal, del 
seguro) (15.6%) 

Iniciativa personal de 
hacerse una prueba de 
rutina (37.3%), Debido a 
embarazo (24.1%) y 
Preocupación por la 
exposición a través del 
contacto sexual (11.6%) 

Iniciativa personal de 
hacerse una prueba 
de rutina (35.3%), 
Debido a embarazo 
(18.8%) y 
Preocupación por la 
exposición a través 
del contacto sexual 
(15.3%) 

Iniciativa personal de 
hacerse una prueba 
de rutina (35.6%), 
Preocupación por la 
exposición a través 
del contacto sexual 
(15.2%) y 
Recomendación de un 
proveedor como parte 
del cuidado médico de 
rutina (10.6%) 

Iniciativa personal de 
hacerse una prueba 
de rutina (48.9%), 
Preocupación por la 
exposición a través 
del contacto sexual 
(22.9%) y Requisito 
(militar, orden de un 
tribunal, del seguro) 
(5.3%) 

Iniciativa personal de 
hacerse una prueba 
de rutina (45.7%), 
Preocupación por la 
exposición a través de 
drogas inyectables 
(13.0%) y 
Preocupación por la 
exposición a través 
del contacto sexual 
(15.4%) 

Última vez que se 
realizó la prueba de 
VIH Más de un año (56.1%) 

Más de un (1) año 
(62.0%)  

Más de un (1) año 
(55.8%)  

Más de un (1) año 
(33.8%), 1-6 meses 
(47.9%) 

Más de un (1) año 
(58.2%)  

Más de un (1) año 
(65.3%)  

Más de un (1) año 
(41.2%)  

Más de un (1) año 
(73.5%)  

Más de un (1) año 
(44%)  

Más de un (1) año 
(33.7%), 1-6 meses 
(49.0%)  
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CERNIMIENTO DE VIH Y ETS (CONTINUACIÓN ) 

  

Población T otal 

Encuestada  

Población general 

de heterosexuales  

Hombres que 

tienen sexo 

con hombres, 

sin protección, 

de todas las 

edades  

Usuarios de 

Drogas 

Inyectables de 

todas las 

edades  

Hombres 

heterosexuales 

que tienen sexo 

sin protección 14 -

54 años  

Mujeres 

Heteros exuales 

que tienen sexo sin 

protección de 14 - 

54 años  

Jóvenes que 

tienen sexo sin 

protección de 

13-24 años  

Personas de 

edad avanzada 

de 55 años en 

adelante que 

tienen sexo sin 

protección  Población LGBTT 

Personas sin 

hogar  

Resultados obtuvo la 
última vez que se hizo 

la prueba de VIH 
Positivo (14.3%), Negativo 

(85.0%) Negativo (99.3%),  
Negativo (80.8%), 
Positivo (15.4%)   

Negativo (83.3%), 
Positivo (15.8%)  

Negativo (96.3%) y 
Positivo (3.7%) 

Negativo (94.7%), 
Positivo (4.3%) 

Negativo (24.5%), 
Positivo (74.8%)  

Negativo (90.9%), 
Positivo (8.3%)   

Negativo (76.2%), 
Positivo (22.3%)  

Negativo (84.1%), 
Positivo (15.4%)   

Se ha realizado 
alguna prueba de 

ETS Sí (46.7%) Sí (38.8%) Sí (64.4%) Sí (64.8%) Sí (44.8%) Sí (60.6%) Sí (45.0%) Sí (30.3%) Sí (66.6%) Sí (56.7%) 

Le han diagnosticado 
alguna vez con una 

ETS Sí (13.9%) Si (5.9%) Si (15.8%) Si (36.4%) Si (8.9%) Si (7.1%) Si (2.9%) Si (13.4%) Si (19.3%) Si (32.6%) 

 



Estudio de Necesidades de Prevención de VIH y ETS en Puerto Rico  

Informe final  

 

 

   

 

Preparado por Estudios Técnicos, Inc.  63 

Actitud / Percepción  

En esta sección se miden diversos aspectos relacionados a las actitudes y pe rcepciones 

de los grupos de riesgo sobre el VIH y las ETS.  

Más del 85% de los encuestados indicó que se sentiría cómodo hablando de ETS (86.6%) 

y de VIH (87.1%) con su pareja sexual.  

TABLA 31: ¿SE SENTIRÍA CÓMODO/ A HABLANDO SOBRE ETS CON SU PAREJA SEXUAL? 

  Frec. % 

Sí 2,599 86.6% 

No 336 11.2% 

Se negó a contestar  9 0.3% 

No sabe/ No indica  56 1.9% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  

 

TABLA 32: ¿SE SENTIRÍA CÓMODO/ A HABLANDO SOBRE VIH CON SU PAREJA SEXUAL? 

  Frec. % 

Sí 2,612 87.1% 

No 321 10.7% 

Se negó a contestar  6 0.2% 

No sabe/ No indica  61 2.0% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas q ue 

participaron en la encuesta.  

 

Con respecto al VIH:  

¶ Más del 90% de los participantes indicó creer que una mujer casada puede estar 

en riesgo de contraer alguna ETS (93.2%), al igual que el VIH/SIDA (94.0%).  

¶ De las 1,780 personas que indicaron ser VIH negativo, el 65.9% indicó no sentirse 

en riesgo de contraer el virus. Por su parte, el 90.1% indicó creer que puede 

prevenir infectarse con VIH.  
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¶ De las 1,548 personas que son VIH negativo y que indicaron que la infección de 

este virus puede prevenirse, la  mayoría indicó que esto era posible mediante el 

uso del condón al tener relaciones sexuales (79.0%), la abstinencia (58.1%) y el 

tener relaciones sexuales con una sola pareja (51.6%).  

¶ Por su parte, tres cuartas partes (75.0%) de los encuestados indicó de  acuerdo o 

muy de acuerdo con la premisa que indica que ciertas personas están más a 

riesgo de infectarse con VIH/SIDA. Las poblaciones que se mencionaron como las 

que están más a riesgo son las personas usuarias de drogas inyectables (58.5%), 

las personas  que tienen sexo sin protección (56.5%) y las personas que tienen 

múltiples parejas (53.9%).  

¶ Por otro lado, el 85.1% de los encuestados indicó estar de acuerdo o muy de 

acuerdo con la premisa que indica que una persona infectada con el VIH puede 

verse saludable.   

 

TABLA 33: ¿CREE QUE UNA MUJER CASADA PUEDE ESTAR EN RIESGO DE CONTRAER ALGUNA ETS? 

  Frec. % 

Sí 2,797 93.2% 

No 136 4.5% 

Se negó a contestar  1 0.0% 

No sabe/ No indica  66 2.2% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  

 

TABLA 34: ¿CREE QUE UNA MUJER CASADA PUEDE ESTAR EN RIESGO DE CONTRAER LA INFECCIÓN DE 

VIH/SIDA? 

  Frec. % 

Sí 2,821 94.0% 

No 121 4.0% 

No sabe/ No indica  58 1.9% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas 

que participaron en la encuesta.  
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TABLA 35: ¿SE SIENTE EN RIESGO DE CONTRAER EL VIH? 

  Frec. % 

Sí 597 33.5% 

No 1,173 65.9% 

Se negó a contesta r 2 0.1% 

No sabe/ No indica  8 0.4% 

Total  1,780 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 1,780 personas 

que se realizaron la prueba de VIH y no dieron positivo  

 

 

TABLA 36: ¿CREE QUE PUEDE PREVENIR INFECTARSE CON EL VIH? 

  Frec. % 

Sí 1,604 90.1% 

No 146 8.2% 

Se negó a contestar  4 0.2% 

No sabe/ No indica  26 1.5% 

Total  1,780 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 1,780 personas que se realizaron la 

prueba de VIH y no dieron positivo  
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TABLA 37: ¿CÓMO CREE QUE UNA PERSONA PUEDE PREVENIR INFECTARSE CON EL VIH? 

  Frec. % 

Utilizando condón al tener relaciones sexuales  1,223 79.0% 

Abstinencia  900 58.1% 

Tener relaciones sexuales sólo con una pareja (monogamia)  798 51.6% 

Evitar tener relaciones sexuales con múltiples parejas  759 49.0% 

Evitar compartir jeringuillas al inyectarme drogas  650 42.0% 

Evitar tener relaciones sexuales con trabajadoras/es sexuales  475 30.7% 

Evitar tener relaciones sexuales con un/a usuario/a de  droga inyectable  459 29.7% 

Evitar compartir el algodón al inyectarse drogas  431 27.8% 

Evitar compartir el agua para enjuagar al inyectarse drogas  430 27.8% 

Evitar compartir quemadores (cookers) al inyectarse drogas  420 27.1% 

Evitar transfusiones de s angre u órganos  308 19.9% 

Conocer a la otra persona  4 0.3% 

Hacerse las pruebas  2 0.1% 

Haciendo la prueba a mi pareja  2 0.1% 

Asegurándose que la persona con la que tenga relaciones no tenga 

enfermedades  1 0.1% 

Educándose  1 0.1% 

Evitar el sexo oral  1 0.1% 

Hablarlo y conocerse  1 0.1% 

Higiene y cuidado en lugares públicos  1 0.1% 

Investigar a fondo la pareja  1 0.1% 

No tener sexo con hombres  1 0.1% 

No utilizar drogas inyectables  1 0.1% 

Orientando a tu pareja  1 0.1% 

Realizándole pruebas a la pareja  1 0.1% 

Tener cuidado con las agujas (es enfermera).  1 0.1% 

Tratar de no estar con personas desconocidas  1 0.1% 

Total  1,548   
Nota: La base numérica de esta tabla son las 1,548 personas entrevistadas que se han realizado la prueba de VIH, 

salieron negat ivos, creen que pueden prevenir infectarse del VIH e indican en esta pregunta.  La suma de porcientos 

puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente para 

cada una de las respuestas mencionadas.  
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TABLA 38: ¿CUÁN DE ACUERDO O EN DESACUERDO ESTÁS CON LA PREMISA QUE INDICA QUE CIERTAS 

PERSONAS ESTÁN MÁS A RIESGO DE INFECTARSE CON VIH? 

  Frec. % 

Muy de acuerdo  1,180 39.3% 

De acuerdo  1,071 35.7% 

En desacuerdo  455 15.2% 

Muy  en desacuerdo  212 7.1% 

Se negó a contestar  6 0.2% 

No sabe  76 2.5% 

Total  3,000 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  

 

TABLA 39: ¿QUÉ PERSONAS CONSIDERA QUE ESTÁN MÁS A RIESGO DE INFECTARSE CON VIH? 

  Frec. % 

Personas  usuarias de drogas inyectables  1,317 58.5% 

Personas que tienen sexo sin protección  1,271 56.5% 

Personas que tienen múltiples parejas  1,213 53.9% 

Personas que tienen relaciones sexuales con personas V IH 

positivas  1,022 45.4% 

Trabajadoras sexuales  892 39.6% 

Todas las personas  830 36.9% 

Personas que tienen sexo con personas del mismo sexo  767 34.1% 

Jóvenes  744 33.1% 

Personas sin hogar o deambulantes  664 29.5% 

Personas que tienen sexo con personas d el sexo opuesto  608 27.0% 

Personas de edad avanzada  432 19.2% 

Trabajadores de la salud  7 0.3% 

Mujeres  4 0.2% 

Personas de bajos niveles económicos  3 0.1% 

Personas que se drogan  3 0.1% 

Personas sin educación  3 0.1% 

Hombres  2 0.1% 

Las personas que no se cuidan su salud  2 0.1% 

Las que no toman precauciones  2 0.1% 

Presos 2 0.1% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 2,251 personas entrevistadas que están de acuerdo 

con la premisa de que ciertas personas están más a riesgo de infectarse con VIH.  La suma de 

porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un 

conteo independiente para cada una de las respuestas mencionadas. Esta ilustración incluye las 

respuestas mencionadas por más de una persona.  
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TABLA 40: ¿CUÁN DE ACUERDO O EN DESACUERDO ESTÁ CON LA PREMISA QUE INDICA QUE UNA 

PERSONA INFECTADA CON EL VIH PUEDE VERSE SALUDABLE? 

  Frec. % 

Muy de acuerdo  1,452 48.4% 

De acuerdo  1,101 36.7% 

En desacuerdo  237 7.9% 

Muy en desac uerdo  135 4.5% 

Se negó a contestar  7 0.2% 

No sabe  68 2.3% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  

 

En relación a las ETS: 

¶ el 75% de las personas entrevistadas entiende que, aparte  de la abstinencia, la 

utilización del condón es el único método que reduce el riesgo de contraer la 

mayoría de las ETS.  

¶ el 90% de las personas cree que el uso correcto del condón durante las relaciones 

sexuales con penetración ayuda a prevenir la transmi sión de ETS.  

¶ 88% de las personas piensa que no compartir objetos personales, tales como 

rasuradoras o juguetes sexuales, disminuye el riesgo de contraer ETS.  

¶ El 61% de las personas piensa que una persona infectada con una ETS, como por 

ejemplo sífilis, t iene mayor probabilidad de contraer VIH.  

¶ Un 73% de las personas entiende que existen ETS, como la sífilis, que pueden 

ocasionar daños irreversibles al cuerpo como ceguera o demencia, si no son 

tratados con prontitud.  
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TABLA 41: ACTITUDES Y PERCEPCIONES SOBRE LAS ETS 

Aparte de la abstinencia, la utilización del condón es el único método 

que reduce el riesgo de contraer la mayoría de las ETS  

75% 

No compartir objetos personales, como rasuradoras o juguetes sexuales, 

disminuye el  riesgo de contraer ETS   

88% 

Existen ETS, como la sífilis, que pueden ocasionar daños irreversibles en el 

cuerpo como ceguera o demencia, si no son tratados con prontitud  

73% 

Una persona infectada con alguna Enfermedad de Transmisión Sexual, 

como por ej emplo sífilis, tiene mayor probabilidad de contraer VIH.  

61% 

El uso correcto del condón durante las relaciones sexuales con 

penetración ayuda a prevenir la transmisión de ETS   
90% 

Nota: La base de esta ilustración son las 3,000 personas que participaron de la encuesta.  
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Conocimiento  sobre el VIH  

Para medir el conocimiento de los(as) encuestados sobre distintos aspectos 

relacionados con el VIH, se le presentaron una serie de premisas a modo de cierto y falso, 

a las que debían reaccionar. El resumen de las  respuestas de aquellos que contestaron 

afirmativamente a las premisas se incluye en la gráfica  siguiente. Como anejo , se 

incluyen las respuestas en detalle.  

TABLA 42: NIVEL DE CONOCIMIENTO SOBRE VIH 

Una mujer con VIH durante el e mbarazo podría transmitir a su bebé el VIH  75% 

A trav®s del l²quido que sale por el pene antes de òvenirseó puede transmitirse el VIH 84% 

El uso de pastillas anticonceptivas (la píldora) reduce el riesgo de contraer VIH  7% 

Las personas que comparten agu jas para inyectarse drogas  ilícitas, como la heroína o el 

crack, están a riesgo de adquirir o contagiarse con VIH  
98% 

Utilizar drogas no inyectables te pone a riesgo de contraer VIH  36% 
El uso correcto del condón durante las relaciones sexuales con pene tración ayuda a prevenir 

la transmisión de VIH  
83% 

Si te salpicas en el ojo con sangre de una persona con VIH ¿te puedes infectar con VIH?  69% 

Si te salpicas en la boca con sangre de una persona con VIH ¿te puedes infectar con VIH?  83% 

Si te salpicas en  la piel con sangre de una persona con VIH ¿te puedes infectar con VIH?  40% 

Existen medicamentos para curar VIH  16% 
El condón debe usarse una sola vez durante las relaciones sexuales y luego botarse  97% 

Existe una vacuna para proteger a las personas de la infección con el VIH  17% 

Existe una pastilla para prevenir que personas que estén en alto riesgo de contraer el VIH se 

contagien  
15% 

Si una persona obtiene un resultado positivo en una prueba de VIH, quiere decir que tiene SIDA  40% 

No compartir objet os personales, como rasuradoras o juguetes sexuales, disminuye el riesgo de 

contraer VIH  
85% 

El detectar y tratar el VIH en etapa temprana aumenta los años de vida de una persona 

infectada  
89% 

El VIH se contagia por contacto casual (beso, abrazo o compar tir) con una persona con 

diagnóstico de VIH positivo  
15% 

El VIH se transmite a través de fluidos como la sangre, el semen, el fluido vaginal y la leche 

materna  
96% 

Nota: La base de esta ilustración son las 3,000 personas que participaron de la encuesta.  
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Por otro lado, m ás del 90% de los encuestados indicó que el VIH se puede transmitir de 

hombre a mujer (97.9%), de mujer a hombre (96.2%) y de hombre a hombre (95.2%). El 

88.8%, por su parte, indicó que también era posible que se transmitiera de mujer a mu jer.  

 

GRÁFICA 1: DURANTE LAS RELACIONES SEXUALES, EL VIH SE PUEDE TRANSMITIR DEé 

 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron en la encuesta. La suma de 

por cientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo 

independiente para cada una de las respuestas mencionadas.  

 

Profundización en conducta  

Del total de la muestra encuestada, poco más de la mitad (55.9%) indicó que rara vez 

o nunca ha tenido sexo oral sin usar condón masculino, femenino o dental dam en los 

pasados 6 meses. Por su parte, el 79.8% de los encuestados dio la misma respuesta para 

el caso del sexo anal sin el uso del condón, mientras que el 55.0% indicó lo mismo para 

el caso de pene tración pene -vagina sin el uso del condón. En investigaciones previas 

realizadas para el Departamento de Salud la proporción estaba alrededor del 50%.  

 

 

 

 

Hombre a Mujer
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Mujer a Hombre

96.2%
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TABLA 43: DURANTE LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿CON QUÉ FRECUENCIA HA TENIDO SEXO ORAL  SIN 

USAR CONDÓN (MASCULINO, FEMENINO O òDENTAL DAMó)? 

  Frec. % 

Siempre  748 24.9% 

Casi siempre  220 7.3% 

A veces  261 8.7% 

Rara vez  186 6.2% 

Nunca  1,492 49.7% 

No sabe  93 3.1% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron en 

la encuesta.  

 

TABLA 44: DURANTE LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿CON QUÉ FRECUENCIA HA TENIDO SEXO ANAL 

(RECEPTIVO O INSERTIVO)  SIN USAR CONDÓN? 

  Frec. % 

Siempre  265 8.8% 

Casi siempre  63 2.1% 

A veces  171 5.7% 

Rara vez  209 7.0% 

Nunca  2,184 72.8% 

Se negó a contestar  108 3.6% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron 

en la encuesta.  

 

TABLA 45: DURANTE LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿CON QUÉ FRECUENCIA HA TENIDO RELACIONES 

SEXUALES CON PENETRACIÓN PENE-VAGINA SIN USAR CONDÓN? 

  Frec. % 

Siempre  869 29.0% 

Casi siempre  179 6.0% 

A veces  226 7.5% 

Rara vez  145 4.8% 

Nunca  1,505 50.2% 

Se negó a contestar  76 2.5% 

Total  3,000 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  



Estudio de Necesidades de Prevención de VIH y ETS en Puerto Rico  

Informe final  

 

 

   

 

Preparado por Estudios Técnicos, Inc.  73 

Por otro lado, el 94.3% de los encuestados indicó que rara vez o nunca ha tenido 

relaciones sexuales con una persona VIH positiva. Por su parte, el 89.9% indicó que ra ra 

vez o nunca ha tenido relaciones sexuales bajo los efectos de drogas, mientras que el 

84.4% dio la misma respuesta para el caso de bebidas alcohólicas. Además, el 95.5% de 

los encuestados rara vez o nunca ha intercambiado sexo por drogas o dinero.  

TABLA 46: DURANTE LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿CON QUÉ FRECUENCIA HA TENIDO SEXO RELACIONES 

SEXUALES CON UNA PERSONA VIH POSITIVA? 

  Frec. % 

Siempre  74 2.5% 

Casi siempre  11 0.4% 

A veces  18 0.6% 

Rara vez  28 0.9% 

Nunca  2,802 93.4% 

Se negó a contestar  67 2.2% 

Total  3,000 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  

 

TABLA 47: DURANTE LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿CON QUÉ FRECUENCIA HA TENIDO SEXO RELACIONES 

SEXUALES BAJO LOS EFECTOS DE DROGAS? 

  Frec. % 

Siempre  55 1.8% 

Casi siempre  58 1.9% 

A veces  142 4.7% 

Rara vez  104 3.5% 

Nunca  2,591 86.4% 

Se negó a contestar  50 1.7% 

Total  3,000 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

partic iparon en la encuesta.  
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TABLA 48: DURANTE LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿CON QUÉ FRECUENCIA HA TENIDO SEXO RELACIONES 

SEXUALES BAJO LOS EFECTOS DE BEBIDAS ALCOHÓLICAS? 

  Frec. % 

Siempre  41 1.4% 

Casi siempre  54 1.8% 

A veces  329 11.0% 

Rara vez  321 10.7% 

Nunca  2,210 73.7% 

Se negó a contestar  45 1.5% 

Total  3,000 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que 

participaron en la encuesta.  

 

TABLA 49: DURANTE LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿CON  QUÉ FRECUENCIA HA INTERCAMBIADO SEXO POR 

DROGAS O DINERO? 

  Frec. % 

Siempre  25 0.8% 

Casi siempre  17 0.6% 

A veces  44 1.5% 

Rara vez  30 1.0% 

Nunca  2,836 94.5% 

Se negó a contestar  48 1.6% 

Total  3,000 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron en la 

encuesta.  

 

De las 210 personas que indicaron ser usuarios de drogas inyectables, el 70.5% indicó 

que rara vez o nunca ha compartido la jeringuilla o parafernalia al utilizar drogas 

inyectables, mientras que poco más de la mitad (55.2%) dio la misma respuesta en el 

caso del quemador (cooker). Además, el 73.3% indicó que rara vez o nunca ha 

compartido el algodón, mientras que el 70.4% indicó la misma respuesta para el caso 

del agua para enjuagar. A continuación se prese nta un resumen de estas respuestas, y 

como anejo se incluyen las respuestas en detalle.  

 



Estudio de Necesidades de Prevención de VIH y ETS en Puerto Rico  

Informe final  

 

 

   

 

Preparado por Estudios Técnicos, Inc.  75 

TABLA 50: COMPORTAMIENTO DE RIESGO DE PERSONAS USUARIAS DE DROGAS INYECTABLES 

 

 Siempre  Casi 

siempre  
A 

veces  
Rara 

vez 
Nunca  Se negó 

a 

contestar  
Al utilizar drogas inyectables, ha 

compartido la jeringuilla o   

parafernalia  

5.20% 6.70% 15.70% 18.60% 51.90% 1.90% 

Al utilizar drogas inyectables, ha 

compartido el quemador (cooker)  
10.00% 11.40% 21.00% 13.80% 41.40% 2.40% 

Al utilizar drogas inyectab les, ha 

compartido algodón  
7.60% 6.20% 10.00% 11.90% 61.40% 2.90% 

Al utilizar drogas inyectables, ha 

compartido el agua para enjuagar  
7.10% 7.10% 13.30% 9.00% 61.40% 1.90% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 210 personas entrevistadas que son us uarios de drogas 

inyectables.  

Servicios de prevención  

Los encuestados informaron que los servicios de prevención sobre ETS y VIH/SIDA que 

más han recibido son charlas educativas y otros (67.6%) y talleres (42.2%). El 35.4% indicó 

haber recibido los servici os de prevención en ferias de salud o clínicas rodantes, mientras 

que el 30.2% indicó haber recibido los servicios en instituciones académicas o 

universitarias. Cabe destacar que la escuela es el lugar en donde menos recibieron estos 

servicios con un 2.0%.  Al analizar estas respuestas por grupos de riesgo, si bien varían en 

magnitud, no se observan diferencias con respecto a los tipos de servicios que han 

recibido en mayor proporción con excepción  de las personas usuarios de drogas 

inyectables, quienes entre  los servicios principales que han recibido se encuentran el 

alcance comunitario y el intercambio de jeringuillas. Como anejo a este documento, se 

incluyen las tablas en detalle, tanto por edad, como por tipo de grupo de riesgo.  

Por otro lado, de las 733 q ue indicaron haber recibido el servicio de distribución de 

condones gratis, el 9.8% indicó haber recibido los mismos en alguna institución 

académica. Mientras que , de las 170 personas que indicaron haber recibido el servicio 

de intercambio de jeringuillas,  el 25.9% indicó haber recibido el mismo en Iniciativa 

Comunitaria.  
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TABLA 51: DE LOS SIGUIENTES SERVICIOS DE PREVENCIÓN SOBRE ETS Y EL VIH, ¿CUÁLES HA RECIBIDO 

EN ALGÚN MOMENTO? 

  Frec. % 

Charlas educativas y otras  2,029 67.6% 

Talleres 1,267 42.2% 

Feria de salud  1,121 37.4% 

Consejería  1,074 35.8% 

Información sobre VIH y/o ETS a través del Internet o las redes 

sociales  1,054 35.1% 

Información Pública  761 25.4% 

Distribución de condones gratis  733 24.4% 

Pruebas de cernimiento de VIH y/o ETS 664 22.1% 

Presentación de películas  619 20.6% 

Manejo de caso preventivo  466 15.5% 

Intervención educativa  360 12.0% 

Educación por pares  316 10.5% 

Trabajo social  285 9.5% 

Alcance comunitario  279 9.3% 

Manejo de caso clínico  270 9.0% 

Grupos de apoyo  262 8.7% 

Referidos a centros de rehabilitación  175 5.8% 

Intercambio de jeringuillas  170 5.7% 

Alcance por internet  139 4.6% 

Servicio de parejas  93 3.1% 

Intervenciones conductuales  60 2.0% 

Profilaxis Pre-exposición (PrEP)  40 1.3% 

Servicio  de parejas por internet  32 1.1% 

No sabe / No indica  234 7.8% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron en la encuesta. La suma 

de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se  realiza un 

conteo independiente para cada una de las respuestas mencionadas.  
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TABLA 52: ¿EN QUÉ LUGAR RECIBIÓ ESOS SERVICIOS DE PREVENCIÓN? 

  Frec. % 

Ferias de Salud o Clínicas rodantes  1,063 35.4% 

Institución Académica/Univ ersitaria  906 30.2% 

Hospital  731 24.4% 

Clínicas del Departamento de Salud  643 21.4% 

Organización de Base Comunitaria  402 13.4% 

Médico privado  365 12.2% 

Lugar de trabajo  315 10.5% 

Escuela  60 2.0% 

Ninguno  41 1.4% 

Prisión 37 1.2% 

Internet  21 0.7% 

CLETS 17 0.6% 

Centro Más Salud  13 0.4% 

En la calle  13 0.4% 

En su hogar  13 0.4% 

Medios de comunicación  13 0.4% 

Televisión 12 0.4% 

Residencial  11 0.4% 

Centro Epidemiológico  6 0.2% 

Iglesia  5 0.2% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 perso nas que participaron en 

la encuesta. La suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta 

pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente para cada 

una de las respuestas mencionadas. Esta ilustración incluye las respuestas má s 

mencionadas.  
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TABLA 53: LUGAR DE DISTRIBUCIÓN DE CONDONES GRATISé 

  Frec. % 

Institución académica  72 9.8% 

Centro Más Salud  63 8.6% 

Universidad  58 7.9% 

Feria de salud  29 4.0% 

En la plaza del pueblo  25 3.4% 

En la calle  22 3.0% 

Iniciativa Comunitaria  21 2.9% 

Discoteca  19 2.6% 

Hospital  14 1.9% 

Las Justas 14 1.9% 

Residencial  14 1.9% 

CLETS 12 1.6% 

ASSMCA 11 1.5% 

Centro Cristo Pobre  10 1.4% 

Profamilia  10 1.4% 

Centro Médico  7 1.0% 

CONCRA  6 0.8% 

Discoteca Circo  6 0.8% 

Centro AMA  5 0.7% 

Centro de salud  5 0.7% 

Clínica  5 0.7% 

Talleres 5 0.7% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 733 personas que han 

recibido condones gratuitos. Esta tabla incluye las respuestas más 

mencionadas.  
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TABLA 54: LUGAR DE INTERCAMBIO DE JERINGUILLASé 

  Frec. % 

Iniciativa Comunitaria  44 25.9% 

En la calle  15 8.8% 

Centro Cristo Pobre  7 4.1% 

ASSMCA 6 3.5% 

En la plaza del pueblo  5 2.9% 

Centro Más Salud  4 2.4% 

Doctor Paneli  4 2.4% 

Residencial  3 1.8% 

Barriada Canteras  2 1.2% 

Casa del Peregrino  2 1.2% 

Centro AMA  2 1.2% 

Centro de ayuda a 

deambulantes  2 1.2% 

Centro para inmigrantes  2 1.2% 

En un centro de ayuda  2 1.2% 

Feria de salud  2 1.2% 

Residencial Barbosa  2 1.2% 

Residencial Vista Hermosa  2 1.2% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 170 personas que han 

intercambiado jeringuillas. Esta tabla incluye las respuestas 

mencionadas por más de 1 persona.  

 

Casi tres cuartas partes de los encuestados (71.8%) indicó haber obtenido la información 

que  conoce sobre prevención de parte de un profesional. Por su parte, más de la mitad 

de los encuestados indicó que le gustaría recibir información de temas como las ETS 

(66.8%), el VIH (60.2%), el SIDA (57.2%), y las prácticas sexuales más seguras (55.6%).  

Con respecto a la información de prevención de las ETS y el VIH, casi la mitad (49.6%) 

de los encuestados indicó que le gustaría recibir la misma a través de la televisión. Por 

su parte, más de la mitad de los participantes indicó que le gustaría recibir i nformación 

de los síntomas, tratamientos o curas (57.7%), causas de la enfermedad (55.7%), 

aspectos básicos de ETS y VIH/SIDA (55.4%), cómo se puede proteger a la pareja (54.7%) 

y cómo se puede prevenir la enfermedad (52.6%).   
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TABLA 55: DE LOS SIGUIENTES SERVICIOS DE PREVENCIÓN SOBRE ETS Y EL VIH, ¿CUÁLES HA RECIBIDO 

EN ALGÚN MOMENTO? 

 

  Frec. % 

Información sobre VIH y/o ETS a través del Internet o las redes sociales  1,054 35.1% 

Charlas educativas y otras  2,029 67.6% 

Talleres 1,267 42.2% 

Consejería  1,074 35.8% 

Manejo de caso preventivo  466 15.5% 

Educación por pares  316 10.5% 

Distribución de condones gratis  733 24.4% 

Intercambio de jeringuillas  170 5.7% 

Alcance comunitario  279 9.3% 

Feria de salud  1,121 37.4% 

Presentación de películas  619 20.6% 

Pruebas de cernimiento de VIH y/o ETS  664 22.1% 

Manejo de caso clínico  270 9.0% 

Intervención educativa  360 12.0% 

Grupos de apoyo  262 8.7% 

Información Pública  761 25.4% 

Referidos a centros de rehabilitación  175 5.8% 

Servicio de  parejas  93 3.1% 

Servicio de parejas por internet  32 1.1% 

Trabajo social  285 9.5% 

Alcance por internet  139 4.6% 

Intervenciones conductuales  60 2.0% 

Profilaxis Pre-exposición (PrEP)  40 1.3% 

No sabe / No indica  234 7.8% 

Total  3,000   

Nota: La base n umérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron en la encuesta. La suma 

de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un 

conteo independiente para cada una de las respuestas mencionadas.  
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GRÁFICA 2: LUGAR DONDE RECIBIERON LOS SERVICIOS DE PREVENCIÓN DE VIH/ETS 

 

Nota: La base de esta ilustración son las personas que recibieron servicios de prevención y ETS.  

 

TABLA 56: ¿DE QUIÉN O CÓMO OBTUVO LA INFORMACIÓN QUE CONOCE SOBRE PREVENCIÓN? 

  Frec. % 

Profesional  2,155 71.8% 

Material educativo  1,438 47.9% 

Medios de comunicación              978 32.6% 

Amigos             477 15.9% 

Familiar             433 14.4% 

Maestros  21 0.7% 

Nadie  16 0.5% 

Internet  10 0.3% 

Por su cuenta  4 0.1% 

Escuela  3 0.1% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron 

en la encuesta. La suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta 

pregunta es de respuesta múltiple y se rea liza un conteo independiente para 

cada una de las respuestas mencionadas. Esta ilustración incluye las respuestas 

más mencionadas.  
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TABLA 57: ¿DE CUÁL DE LOS SIGUIENTES TEMAS LE GUSTARÍA RECIBIR INFORMACIÓN? 

  Frec. % 

Enfermedades  de Transmisión Sexual              2,005 66.8% 

VIH 1,807 60.2% 

SIDA 1,715 57.2% 

Prácticas sexuales más seguras  1,667 55.6% 

Uso correcto del condón y otros métodos de 

protección  1,347 44.9% 

Uso correcto de parafernalia  797 26.6% 

No sabe / No indica  478 15.9% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron en la encuesta. La 

suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y 

se realiza un conteo independiente para cada una de las respuestas mencionadas.  

 

TABLA 58: ¿A TRAVÉS DE QUÉ MEDIO(S)  DE COMUNICACIÓN LE GUSTARÍA RECIBIR INFORMACIÓN 

PARA PREVENIR LAS ETS/VIH? 

  Frec. % 

Televisión 1,487 49.6% 

Internet  1,155 38.5% 

Periódico  1,067 35.6% 

Hojas sueltas ( flyers)             922 30.7% 

Opúsculos (brochures)         850 28.3% 

Radio  840 28.0% 

Correo electrónico (e -mail)  775 25.8% 

Revistas (magazines)  661 22.0% 

Cine  460 15.3% 

Transporte público  350 11.7% 

Paradas de guaguas (bus shelters)  349 11.6% 

Billboards  321 10.7% 

Charlas  41 1.4% 

Personalmente  34 1.1% 

Ninguno  16 0.5% 

Redes sociales  12 0.4% 

Verbalmente  9 0.3% 

Por correo  8 0.3% 

Todos 6 0.2% 

Médicos  4 0.1% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 3,000 personas que participaron en la 

encues ta. La suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es 

de respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente para cada una de las 

respuestas mencionadas. Esta ilustración incluye las respuestas más mencionadas.  
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TABLA 59: ¿QUÉ TIPO DE INFORMACIÓN PARA PREVENIR LAS ETS Y EL VIH LE GUSTARÍA RECIBIR? 

  Frec. % 

Síntomas, tratamientos o curas  1,732 57.7% 

Causas de la enfermedad  1,670 55.7% 

Aspectos básicos de ETS y VIH/SIDA  1,663 55.4% 

Cómo se puede proteger  a la pareja  1,641 54.7% 

Cómo se puede prevenir la enfermedad  1,577 52.6% 

Estilos de vida saludable  1,373 45.8% 

Dónde buscar ayuda o información  1,372 45.7% 

Cómo puede hablar con su pareja sobre ETS/ VIH/SIDA  1,273 42.4% 

Modos de transmisión  1,221 40.7% 

Disponibilidad de servicios y dónde solicitarlos  1,214 40.5% 

Uso correcto del condón  921 30.7% 

Negociación del uso del condón  780 26.0% 

Ninguno  327 10.9% 

Otros 24 0.8% 

No sabe / No indica  47 1.6% 

Total  3,000   
Nota: La base numérica de esta tab la son las 3,000 personas que participaron en la encuesta. La 

suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se 

realiza un conteo independiente para cada una de las respuestas mencionadas. Esta ilustración 

inc luye las respuestas más mencionadas.  
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ENCUESTA A GRUPOS 

EN RIESGO3 PERSONAS VIVIENDO CON VIH
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Personas viviendo con VIH  

Datos sociodemográficos  

De la  muestra de 3,000  las poblaciones en riesgo, 300 (10.0%) son personas que viven 

con VIH. En cuanto a su perfil demográfico, se encontró lo siguiente:  

¶ 64.3% eran hombres al nacer, mientras que el 35.7% eran mujeres.  

¶ Tres cuartas partes (75.3%) se identificó como heterosexual en la actualidad, 

mientras que el 19.0% se identificó como homosexual (gay o lesbiana).  

¶ La mediana y el promedio de edad son ambos 49 años.   

¶ La mediana en educación es de cuarto año o grado 12.  

¶ En cuanto a su condición ocupacional, el 50.3% de las personas con VIH se 

encuentran  desempleadas, mientras que el 87.3% del 87.7% que tiene plan 

médico es el plan de la Reforma.  

¶ Su mediana de nivel de  ingreso es de menos de  $15,000.  

¶ El 36.3% indicó que su último grado escolar alcanzado fue de escuela superior, 

mientras que el 23.0% indicó que el último grado escolar alcanzado fue menor o 

igual al de noveno grado.  

¶ Poco más de la mitad del tota l de los encuestados con VIH (55.7%) nunca ha 

estado casado.   

¶ El 95.7% se considera puertorriqueño.   

¶ La mayoría, es decir, el 86.3%, cuenta con una vivienda propiedad suya, de un 

familiar o alquilada donde pasar la noche. Mientras que , se identificó que un 

10.6% son personas sin hogar.  

TABLA 60: ¿CUÁL FUE SU SEXO AL NACER? 

  Frec. % 

Mujer  107 35.7% 

Hombre  193 64.3% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo con VIH entrevistadas.  
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TABLA 61: ¿CÓMO SE IDENTIFICA EN LA ACTUALIDAD? 

  Frec. % 

Heterosexual  226 75.3% 

Homosexual (gay o lesbiana)  57 19.0% 

Bisexual 14 4.7% 

Transexual 1 0.3% 

No sabe/No indica  2 0.7% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabl a son las 300 personas viviendo con VIH 

entrevistadas.  

 

TABLA 62: ¿PODRÍA INDICARME EDAD? 

  Frec. % 

13-24 5 1.7% 

25-39 50 16.7% 

40-54 159 53.0% 

55-65 69 23.0% 

Más de 65 años  16 5.3% 

No indica  1 0.3% 

Total  300 100% 

Promedio  años  49 años  

Mediana años  49 años  
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 

personas viviendo con VIH entrevistadas.  

 

TABLA 63: ¿CUENTA USTED CON UNA VIVIENDA PROPIEDAD SUYA, DE UN FAMILIAR O ALQUILADA 

DONDE PASAR LA NOCHE? 

  Frec. % 

Sí 259 86.3% 

No 41 13.7% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo 

con VIH entrevistadas.  
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TABLA 64: ¿EN QUÉ MUNICIPIO SE ENCUENTRA LA VIVIENDA? 

  Frec. % 

Aguadilla  1 0.4% 

Arecibo  19 7.3% 

Bayamón  20 7.7% 

Caguas  5 1.9% 

Carolina  2 0.8% 

Cataño  3 1.2% 

Fajardo  1 0.4% 

Guaynabo  2 0.8% 

Gurabo  1 0.4% 

Juncos  1 0.4% 

Mayagüez  4 1.5% 

Ponce  19 7.3% 

San Juan  167 64.5% 

Toa Alta  1 0.4% 

Toa Baja  6 2.3% 

Trujillo Alto 3 1.2% 

Vega Baja  3 1.2% 

Yauco  1 0.4% 

Total  259 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 259 personas que 

cuentan con una vivienda.  

 

TABLA 65: ¿ES USTED UNA PERSONA SIN HOGAR? 

  Frec. % 

Sí 32 78.0% 

No 9 22.0% 

Total  41 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 41 personas 

que no cuentan con vivienda.  
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TABLA 66: ¿EN QUÉ PUEBLO PERNOCTA O PASA LA NOCHE? 

  Frec. % 

Aguadilla  1 2.4% 

Arecibo  1 2.4% 

Bayamón  2 4.9% 

Caguas  1 2.4% 

Camuy  1 2.4% 

Guaynabo  1 2.4% 

Juana Díaz  1 2.4% 

Juncos  2 4.9% 

Manatí  1 2.4% 

Mayagüez  1 2.4% 

Ponce  12 29.3% 

San Juan  13 31.7% 

Toa Alta  2 4.9% 

Trujillo Alto 1 2.4% 

Yauco  1 2.4% 

Total  41 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 41 personas sin 

hogar e ntrevistadas.  
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TABLA 67: MUNICIPIO DONDE RESIDE O PERNOCTA 

  Frec. % 

Aguadilla  2 0.7% 

Arecibo  20 6.7% 

Bayamón  22 7.3% 

Caguas  6 2.0% 

Camuy  1 0.3% 

Carolina  2 0.7% 

Cataño  3 1.0% 

Fajardo  1 0.3% 

Guaynabo  3 1.0% 

Gurabo  1 0.3% 

Juana Díaz  1 0.3% 

Juncos  3 1.0% 

Manatí  1 0.3% 

Mayagüez  5 1.7% 

Ponce  31 10.3% 

San Juan  180 60.0% 

Toa Alta  3 1.0% 

Toa Baja  6 2.0% 

Trujillo Alto 4 1.3% 

Vega Baja  3 1.0% 

Yauco  2 0.7% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 3 00 personas 

viviendo con VIH entrevistadas.  
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TABLA 68: ¿CUÁL FUE EL ÚLTIMO GRADO ESCOLAR ALCANZADO POR USTED? 

  Frec. %  

1. No completó grado escolar  5 1.7%  

2. Completó 9no grado o menos  69 23.0%  

3. Completó algún grad o de escuela superior  23 7.7%  

4. Graduado/a de Escuela Superior (Grado 12, cuarto año) o 

su equivalente  
109 36.3% MEDIANA 

5. Algún tipo de educación universitaria o técnica  63 21.0%  

6. Grado de Bachillerato  24 8.0%  

7. Post-Grado  7 2.3%  

Total  300 100%  

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH entrevistadas.   

 

 

TABLA 69: ¿CUÁL ES SU ESTADO CIVIL ACTUAL? 

  Frec. % 

Nunca casado/a (soltero/a)  167 55.7% 

Viviendo con pareja sin casarse (relaci ón consensual)  41 13.7% 

Divorciado/a  31 10.3% 

Casado/a legalmente  25 8.3% 

Viudo/a  24 8.0% 

Separado/a  12 4.0% 

Total  300 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH entrevistadas.  
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TABLA 70: ¿EN CUÁL DE LAS SIGUIENTES CATEGORÍAS SE ENCUENTRA EL INGRESO ANUAL DE SU 

HOGAR? 

  Frec. % 

Menos de $15,000  245 81.7% 

De $15,000 a 24,999  35 11.7% 

De $25,000 a $34,999  11 3.7% 

De $35,000 a $44,999  1 0.3% 

Se negó a contestar  4 1.3% 

No sabe  4 1.3% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo con VIH entrevistadas.  

 

 

TABLA 71: ¿CUÁL ES SU CONDICIÓN OCUPACIONAL EN LA ACTUALIDAD? 

  Frec. % 

Desempleado/a  151 50.3% 

Empleado/a  66 22.0% 

Jubilado/a o incapacitado/a  58 19.3% 

Ama de casa  39 13.0% 

Estudiando  6 2.0% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo 

con VIH entrevistadas. La suma de porcientos puede ser distinta al 100% 

ya que esta pregunta es de respuesta  múltiple y se realiza un conteo 

independiente para cada una de las respuestas mencionadas.  
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TABLA 72: ¿SE CONSIDERA PUERTORRIQUEÑO O DE ALGUNA OTRA NACIONALIDAD? 

  Frec. % 

Puertorriqueño/a  287 95.7% 

Dominicana  7 2.3% 

Amer icano/a (USA)  3 1.0% 

Cubana  2 0.7% 

Peruano/a  1 0.3% 

Total  300 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con 

VIH entrevistadas.  

 

Cobertura de seguro médico  

El 87.7% de los encuestados VIH positivo indicó no haber estado sin cobertura o seguro 

o médico en los seis meses  previos al estudio . En la actualidad, el 87.3% tiene plan 

médico público (la Reforma), mientras que el 11.3% indicó tener plan médico privado.  

 

TABLA 73: EN LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿ESTUVO EN ALGÚN MOMENTO SIN COBERTURA O SEGURO 

MÉDICO? 

  Frec. % 

Sí 37 12.3% 

No 263 87.7% 

Total  300 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo con VIH entrevistadas.  
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TABLA 74: ¿QUÉ TIPO DE PLAN MÉDICO TIENE ACTUALMENTE? 

  Frec. % 

Público -  Reforma  262 87.3% 

Público - Medicare  22 7.3% 

Privado  34 11.3% 

Ninguno  5 1.7% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH entrevistadas. 

La suma de porcientos puede ser  distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta 

múltiple y se realiza un conteo independiente para cada una de las respuestas 

mencionadas.  

Sexualidad y factores de riesgo  

El uso de alcohol es el principal comportamiento de riesgo de esta población,  tanto 

aquel que practicaba en  el pasado, como uno de los que practica en la actualidad , 

mientras que el uso de drogas no inyectables y las drogas inyectables se  encuentran en 

similar posición. Por otra parte, un 7.3% de ellos practica sexo con múltiple s parejas, esto 

quiere decir que han tenido sexo con dos o más personas en los últimos 6 meses. Esta 

proporción es algo mayor, si se compara con los datos de población general 

presentados en un capítulo anterior (5.8%).  

TABLA 75: ¿CUÁL DE LOS SIGUIENTES COMPORTAMIENTOS PRÁCTICA EN LA ACTUALIDAD? 

  Frec. % 

Sexo con hombre  129 43.0% 

Sexo con mujer  106 35.3% 

Uso de alcohol  62 20.7% 

Uso de drogas no inyectables (como: marihuana,  éxtasis, 

metanfetaminas o cristal)  32 
10.7% 

Uso de dr ogas inyectables  28 9.3% 

Sexo con múltiples parejas (por sexo con parejas múltiples, nos 

referimos a haber tenido sexo con dos personas o más en los 

pasados 6 meses)  

22 7.3% 

Sexo con usuario de drogas inyectables    11 3.7% 

No tener sexo/abstinencia  7 2.3% 

Uso de medicamentos como: viagra, cialis, levitra  6 2.0% 

Sexo con persona transgénero (de hombre a mujer)  2 0.7% 

Ninguno de los anteriores  16 5.3% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH entrevistadas. La suma de 

porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un 

conteo independiente para cada una de las respuestas mencionadas.  

 



Estudio de Necesidades de Prevención de VIH y ETS en Puerto Rico  

Informe final  

 

 

   

 

Preparado por Estudios Técnicos, Inc.  94 

TABLA 76: ¿CUÁL DE LOS SIGUIENTES COMPORTAMIENTOS ACOSTUMBRABA A PRACTICAR? 

  Frec. % 

Sexo con hombre  160 53.3% 

Sexo con mujer  148 49.3% 

Uso de alcohol  114 38.0% 

Uso de drogas no inyectables (como: marihuana,  éxtasis, 

metanfetaminas o cristal)  92 
30.7% 

Uso de drogas inyectables  71 23.7% 

Sexo con múltiples pareja s (por sexo con parejas múltiples, nos 

referimos a haber tenido sexo con dos personas o más  46 
15.3% 

Sexo con usuario de drogas inyectables    31 10.3% 

Uso de medicamentos como: viagra, cialis, levitra  8 2.7% 

Sexo con persona transgénero (de hombre a mu jer) 1 0.3% 

Sexo con persona transgénero (de mujer a hombre)  1 0.3% 

No tener sexo / abstinencia  1 0.3% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH entrevistadas. La suma de 

porcientos puede ser distinta al 100% ya que est a pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo 

independiente para cada una de las respuestas mencionadas.  

 

La mayoría de los encuestados con VIH (78.0%) tuvo su primera experiencia sexual (ya 

sea oral, vaginal, digital o anal) entre los 13 y l os 24 años de edad. Por su parte, el 55.7% 

de los encuestados que viven con VIH ha tenido relaciones sexuales en los pasados 6 

meses. Poco más de tres cuartas partes (77.8%) de  estos mencionó solo haber tenido 

una pareja sexual durante este periodo.   

TABLA 77: ¿A QUÉ EDAD FUE SU PRIMERA EXPERIENCIA SEXUAL (YA SEA QUE HAYA SIDO SEXO ORAL, 

VAGINAL , DIGITAL O ANAL? 

  Frec. % 

Menos de 13 años  48 16.0% 

13-24 234 78.0% 

25-39 6 2.0% 

No sabe / No indica  12 4.0% 

Total  300 100% 

Promedi o 16 años  

Mediana  15 años  
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo con VIH entrevistadas.  
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TABLA 78: EN LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿HA TENIDO RELACIONES SEXUALES? 

  Frec. % 

Sí 167 55.7% 

No 133 44.3% 

Total  300 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo 

con VIH entrevistadas.  

 

TABLA 79: ¿CON CUÁNTAS PERSONAS HA TENIDO RELACIONES SEXUALES EN LOS ÚLTIMOS SEIS 

MESES? 

  Frec. % 

1 130 77.8% 

2 10 6.0% 

3 7 4.2% 

4 7 4.2% 

5 5 3.0% 

7 1 0.6% 

8 1 0.6% 

10 1 0.6% 

15 1 0.6% 

20 1 0.6% 

40 1 0.6% 

No sabe / No indica  2 1.2% 

Total  167 100% 

Promedio  2.0 personas  

Mediana  1.0 persona  

Mínimo  1.0 persona  

Máximo  40 personas  
Nota: La base numérica de esta tabla  son las 167 personas viviendo con VIH que han 

tenido relaciones sexuales en los últimos 6 meses.  
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En lo que concierne a la utilización de protección o barrera, como condones femeninos, 

condones masculinos o dental dam, el 74.9% indicó haberlos usado si empre que tuvo 

relaciones sexuales en los pasados 6 meses. Por su parte, el tipo de protección o barrera 

mayormente utilizado (97.6%) por los encuestados es el condón masculino.  

De las personas que viven con VIH que indicaron haber tenido relaciones sexual es 

durante los pasados 6 meses y haber usado protección o barrera, el 87.3% indicó no 

conocer lo que es el dental dam como método de protección.   

Por otro lado, poco más de una cuarta parte (26.8%) de los encuestados que viven con 

VIH que indicaron no hab er utilizado protección al tener relaciones sexuales durante los 

pasados 6 meses mencionó que la razón para esto fue el que no les gusta usar condones, 

mientras que el 22.0% indicó que la razón era porque se disfruta más de las relaciones 

sexuales sin usar condón.   

 

TABLA 80: DURANTE LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿HA UTILIZADO PROTECCIÓN O BARRERA (POR 

BARRERA O PROTECCIÓN NOS REFERIMOS AL USO DE CONDONES FEMENINOS O MASCULINOS, DENTAL 

DAM O CUALQUIER OTRA BARRERA O PROTECCIÓN)  SIEMPRE QUE TIENE RELACIONES SEXUALES? 

  Frec. % 

Sí 125 74.9% 

No 41 24.6% 

Se negó a contestar  1 0.6% 

Total  167 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 167 personas viviendo con VIH que han 

tenido relaciones sexuales en los últimos 6 meses.  

 

TABLA 81: ¿QUÉ TIPO DE PROTECCIÓN O BARRERA (CONDONES FEMENINOS O MASCULINOS O 

DENTAL DAM)  HA UTILIZADO DURANTE LOS PASADOS SEIS MESES CUANDO HA TENIDO SEXO? 

  Frec. % 

Condón Masculino  122 97.6% 

Condón Femenino  3 2.4% 

Dental Dam  1 0.8% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 125 personas viviendo con VIH que 

han tenido relaciones sexuales en los últimos 6 meses y que han utilizado 

protección o barrera. La suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya que 

esta pregunta es de resp uesta múltiple y se realiza un conteo independiente para 

cada una de las respuestas mencionadas.  
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TABLA 82: ¿CONOCE LO QUE ES EL DENTAL DAM COMO MÉTODO DE PROTECCIÓN? 

  Frec. % 

Sí 15 12.1% 

No 109 87.9% 

Total  124 100% 
Nota: La b ase numérica de esta tabla son las 124 personas viviendo con VIH 

que han tenido relaciones sexuales en los últimos 6 meses, que han utilizado 

protección o barrera y no han utilizado el dental dam.  

 

TABLA 83: ¿CUÁLES SON LAS RAZONES POR LAS CUALES NO HA UTILIZADO PROTECCIÓN (CONDONES 

FEMENINOS O MASCULINOS O DENTAL DAM)? 

  Frec. % 

No me gusta usar condones  11 26.8% 

Se disfruta más de las relaciones sexuales sin usar condón  9 22.0% 

Los condones son muy incómodos a la hora de usar los 6 14.6% 

No tenía condones disponibles en el acto  6 14.6% 

Encuentro incómodo o no me gusta comprar condones  4 9.8% 

Soy alérgico/a al material del condón  4 9.8% 

Su pareja no quiere usarlo  4 9.8% 

Generalmente me encuentro bajo efectos de drogas o al cohol  2 4.9% 

No sé cómo utilizar condones  1 2.4% 

Confío en mi pareja sexual  1 2.4% 

Le irrita 1 2.4% 

No confía en el condón como método de protección  1 2.4% 

Utiliza condones a veces cuando los tiene a la mano  1 2.4% 

VIH no detectable  1 2.4% 

Nota: La  base numérica de esta tabla son las 41 personas viviendo con VIH que han tenido relaciones sexuales 

en los últimos 6 meses pero que no han utilizado protección o barrera. La suma de por  cientos puede ser 

distinta al 100% ya que esta pregunta es de respues ta múltiple y se realiza un conteo independiente para 

cada una de las respuestas mencionadas. Esta ilustración incluye las respuestas más mencionadas.  

 

 

 

 



Estudio de Necesidades de Prevención de VIH y ETS en Puerto Rico  

Informe final  

 

 

   

 

Preparado por Estudios Técnicos, Inc.  98 

El 89.6% de la población que vive con VIH considera poco o nada probable que vaya 

a tener  relaciones  sexuales sin usar condón con una persona que no conoce bien. De 

igual manera, el 93.0% considera poco o nada probable que vaya a tener  relaciones 

sexuales sin usar condón con una persona que conozca a través del internet.  

 

TABLA 84: ¿CUÁN PROBABLE O IMPROBABLE ES QUE TENGA RELACIONES SEXUALES SIN USAR 

CONDÓN CON UNA PERSONA QUE NO CONOCE BIEN (POR PERSONA QUE NO CONOCE BIEN, NOS 

REFERIMOS A UNA PERSONA QUE ACABA DE CON OCER O QUE LA CONOCE DESDE HACE POCO 

TIEMPO)? 

  Frec. % 

Muy pro bable  9 3.0% 

Probable  11 3.7% 

Ni muy ni poco probable  8 2.7% 

Poco probable  40 13.3% 

Nada probable  229 76.3% 

Se negó a contestar  2 0.7% 

No sabe  1 0.3% 

Total  300 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con 

VIH entrevi stadas.  

 

TABLA 85: ¿CUÁN PROBABLE O IMPROBABLE ES QUE TENGA RELACIONES SEXUALES SIN USAR 

CONDÓN CON UNA PERSONA QUE CONOZCAS A TRAVÉS DEL INTERNET? 

  Frec. % 

Muy probable  5 1.7% 

Probable  8 2.7% 

Ni muy ni poco probable  4 1.3% 

Poco probable  17 5.7% 

Nada probable  262 87.3% 

Se negó a contestar  2 0.7% 

No sabe  2 0.7% 

Total  300 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH entrevistadas.  
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En lo concerniente a las drogas ilícitas o medicamentos, casi tres quintas partes (59.7%) 

del total de la población que vive con VIH indicó haber utilizado en algún momento los 

mismos. Entre estas personas, el 72.5% indicó haber utilizado drogas no inyectables, 

mientras que el 55.3% indicó haber utilizado drogas  inyectables. Sólo el 16.2% indicó 

haber utilizado medicamentos.  

 

TABLA 86: ¿HA UTILIZADO EN ALGÚN MOMENTO DROGAS ILÍCITAS, YA SEAN INYECTABLES O NO 

INYECTABLES, O MEDICAMENTOS? POR DROGAS ILÍCITAS NOS REFERIMOS A DROGAS INYECTABLES, 

DROGAS NO INYECTABLES Y MEDICAMENTOS 

  Frec. % 

Sí 179 59.7% 

No 120 40.0% 

Se negó a contestar  1 0.3% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH 

entrevistadas.  

 

TABLA 87: INDIQUE CUÁLES DROGAS HA UTILIZADOé 

  Frec. % 

Drogas no inyectables  129 72.1% 

Drogas inyectables  99 55.3% 

Medicamentos  29 16.2% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 179 personas viviendo con VIH que han 

utilizado drogas ilícitas en algún momento. La suma de porcientos puede ser distinta al 

100% ya que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente 

para cada una de las respuestas mencionadas.  

 

 

 

 

 

 



Estudio de Necesidades de Prevención de VIH y ETS en Puerto Rico  

Informe final  

 

 

   

 

Preparado por Estudios Técnicos, Inc.  100 

Poco más de tres cuartas partes (77.7%) de los encuestados que viven con VI H que han 

utilizado drogas ilícitas en algún momento , tuvieron su primera experiencia con éstas 

entre los 13 y los 24 años de edad. En promedio, la edad en que las personas VIH positivo 

tuvieron su primer encuentro con las drogas fue a los 19 años.  

TABLA 88: ¿A QUÉ EDAD FUE SU PRIMERA EXPERIENCIA DE USO DE DROGAS ILÍCITAS ( INCLUYE 

DROGAS INYECTABLES, DROGAS NO INYECTABLES Y MEDICAMENTOS)? 

  Frec. % 

Menos de 13 años  15 8.4% 

13-24 139 77.7% 

25-39 17 9.5% 

40-54 5 2.8% 

55-65 1 0.6% 

No sabe / No indica  2 1.1% 

Total  179 100% 

Promedio  19   

Mediana  17   

Nota: La base numérica de esta tabla son las 179 personas viviendo con 

VIH que han utilizado drogas ilícitas en algún momento.  

 

Poco más de tres quintas partes (63.1%) de los encu estados que indicaron haber 

utilizado drogas ilícitas o medicamentos en algún momento, indicó haberlas utilizado  

durante los pasados 6 meses. Es decir, que del total de personas viviendo con VIH, el 22% 

es usuario de drogas inyectables o medicamentos en la  actualidad. De estas 66 o 22%, 

el 68.2% indicó haber utilizado drogas no inyectables, mientras que el 40.9% usó drogas 

que sí lo eran. Por su parte, poco más de una quinta parte (21.2%) de los encuestados 

VIH positivo utilizó medicamentos.  

TABLA 89: EN LOS ÚLTIMOS SEIS MESES, ¿HA UTILIZADO ALGUNA DROGA ILÍCITA ( INCLUYE INYECTABLE 

O NO INYECTABLE)  O MEDICAMENTO? 

  Frec. % 

Sí 66 36.9% 

No 113 63.1% 

Total  179 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 179 personas viviendo c on 

VIH que han utilizado drogas ilícitas en algún momento.  
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TABLA 90: INDIQUE CUÁLES DROGAS HA UTILIZADO EN LOS ÚLTIMOS 6 MESESé 

  Frec. % 

Drogas no inyectables  45 68.2% 

Drogas inyectable  27 40.9% 

Medicamentos  14 21.2% 
Nota: La  base numérica de esta tabla son las 66 personas viviendo con VIH que han utilizado 

drogas ilícitas en los últimos 6 meses. La suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya 

que esta pregunta es de respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente para cada 

una de las respuestas mencionadas.  

 

Acceso a servicios de salud  

Las 300 personas que indicaron vivir con VIH resultaron positivas al virus por primera vez 

en el 1999 (mediana). De estas personas, el 42.7% se había realizado una prueba de VIH 

con  un resultado negativo antes de su primera prueba positiva de VIH. Por otra parte, 

un 30% indicó que la razón principal para hacerse la prueba de VIH, cuando resultó 

positivo a la primera prueba de VIH, fue por la preocupación a la exposición a través 

del contacto sexual. Asimismo, un 20.3% expresó que se debió a iniciativa personal de 

hacerse una prueba de rutina y 8.3% indicó que fue debido a otras enfermedades que 

no eran de transmisión sexual.  

TABLA 91: ¿EN QUÉ AÑO RESULTÓ POSITIVO AL VIH POR PRIMERA VEZ? 

Promedio  1999   

Mediana  1999  

Mínimo  1976  

Máximo  2015   
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 

personas viviendo con VIH entrevistadas.  
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TABLA 92: ANTES DE SU PRIMERA PRUEBA POSITIVA DE VIH, ¿ALGUNA VEZ SE HABÍA REALIZADO UNA 

PRUEBA DE VIH CON UN RESULTADO NEGATIVO? 

  Frec. % 

Sí 128 42.7% 

No 169 56.3% 

No sabe / No indica  3 1.0% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo con VIH entrevistada s.  

 

TABLA 93: CUANDO RESULTÓ POSITIVO A LA PRIMERA PRUEBA DE VIH, ¿CUÁL FUE LA RAZÓN 

PRINCIPAL POR LA QUE SE HIZO LA PRUEBA? 

  Frec. % 

Preocupación por la exposición a través del contacto sexual  90 30.0% 

Iniciativa personal de h acerse una prueba de rutina  61 20.3% 

Debido a otras enfermedades (no de transmisión sexual)  25 8.3% 

Preocupación por la exposición a través de drogas inyectables  20 6.7% 

Requisito (militar, orden de un tribunal, del seguro)  13 4.3% 

Recomendación de u n proveedor como parte del cuidado médico 

de rutina  12 4.0% 

Se sentía mal  8 2.7% 

Síntomas 8 2.7% 

Debido a embarazo  7 2.3% 

Parte de las pruebas de detección de enfermedades de transmisión 

sexual o debido a un diagnóstico de una enfermedad de 

transmisión sexual  

5 1.7% 

Requisito de la institución carcelaria  5 1.7% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH entrevistadas. Esta 

ilustración muestra las respuestas más mencionadas.  

 

Casi tres cuartas partes (73.3%) de los e ncuestados que viven con VIH indicó que visitó 

por primera vez a un médico, enfermero u otro personal de la salud entre los 0 y los 3 

meses de haber resultado positivo en la prueba. De las 80 personas que indicaron visitar 

el personal de salud después de l os tres meses de haber resultado positivo, el 23.8% 

indicó que la razón para esto fue que no quería pensar que era VIH positivo, mientras 

que el 18.8% indicó que la razón fue que se sentía bien.  
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TABLA 94: DESDE QUE RESULTÓ POSITIVO A LA PRUEBA DE VIH, ¿CUÁNTO TIEMPO DESPUÉS VISITÓ POR 

PRIMERA VEZ A UN MÉDICO , ENFERMERO/ A U OTRO PERSONAL DE LA SALUD EN BUSCA DE ATENCIÓN 

MÉDICA PARA EL VIH? 

  Frec. % 

0-3 meses 220 73.3% 

4-6 meses 18 6.0% 

7-9 meses 7 2.3% 

10-12 meses 9 3.0% 

Más de un (1) año  42 14.0% 

Nunca  3 1.0% 

No sabe / No indica  1 0.3% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH 

entrevistadas.  

 

TABLA 95: ¿CUÁL FUE LA RAZÓN PRINCIPAL POR LA CUAL NO VISITÓ A UN MÉDICO , ENFERMERO/ A U 

OTRO PERSONAL DE LA SALUD PARA RECIBIR ATENCIÓN MÉDICA PARA EL VIH EN LOS 3 MESES 

DESPUÉS DE HABER TENIDO SU PRIMERA PRUEBA POSITIVA DEL VIH? 

  Frec. % 

No quería pensar que era VIH positivo  19 23.8% 

Me sentía bien  15 18.8% 

No creía en los resultados de la prueba  7 8.8% 

Estaba consumiendo alcohol o drogas  4 5.0% 

Estaba confinado  4 5.0% 

Estaba sin hogar  3 3.8% 

No sabía dónde ir  3 3.8% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 80 personas que indican que esperaron 4 

mese s o más para ir a un médico luego de resultar VIH positivo. Esta ilustración muestra 

las respuestas más mencionadas.  

 

En promedio, la visita más reciente de los encuestados con VIH a un médico, enfermero 

u otro personal de la salud fue en junio 2014. Entre las 15 personas cuya visita más 

reciente a un personal de la salud fue antes de la fecha mencionada, el 26.7% indicó 

que la razón para esto es que se sentía bien, mientras que el 13.3% indicó que la razón 

es que no creía en los resultados de la prueba.  
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TABLA 96: ¿CUÁNDO FUE SU VISITA MÁS RECIENTE A UN MÉDICO , ENFERMERO/ A U OTRO 

PROFESIONAL DE LA SALUD PARA RECIBIR ATENCIÓN MÉDICA PARA EL VIH? 

    

Promedio  Junio 2014  

Mediana  Diciembre 2014  

Máximo  Junio 1991  

Mínimo  Enero 2015 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 288 personas viviendo con VIH 

entrevistadas que indican en esta pregunta.  

 

TABLA 97: ¿CUÁL FUE LA RAZÓN PRINCIPAL POR LA QUE NO VISITÓ A UN MÉDICO, ENFERMERO/ A U 

OTRO PROFESIONAL DE LA SALUD PARA RECIBIR ATENCIÓN MÉDICA PARA EL VIH EN LOS ÚLTIMOS 6 

MESES? 

  Frec. % 

Me sentía bien  4 26.7% 

No creía en los resultados de la prueba  2 13.3% 

Se me olvidó ir  1 6.7% 

No tenía transporte  1 6.7% 

No pude conseguir una cita más temprano  1 6.7% 

Lo visitó rápido y siempre he recibido el tratamiento  1 6.7% 

Por miedo  1 6.7% 

Visita medico  1 6.7% 

No sabe/No indica  3 20.0% 

Total  15 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 15 personas viviendo con VIH entrevistadas cuya visita más 

reciente a un médico fue antes de junio 2014.   

Farmacia  

El 87.3% de los encuestados con VIH  indicó tener una cubierta de farmacia o ser 

beneficiario de algún programa de asistencia en copagos, co -seguros o deducibles 

para medicamentos. De estos, el 97.7% indicó que la cubierta de farmacia le cubre 

medicamentos de VIH, mientras que el 74.0% indicó que le cubre medicamentos para 

ETS.  
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La mayoría (54.3%) de los participantes que no cuentan con este tipo de cubierta, indicó 

no tener que pagar los costos no cubiertos por su plan médico debido a que recibe 

servicios gratuitos, mientras que el 31.3% indicó que lo paga con su dinero.  

TABLA 98: ¿TIENE UNA CUBIERTA DE FARMACIA O ES BENEFICIARIO DE ALGÚN PROGRAMA DE 

ASISTENCIA EN COPAGOS, CO -ASEGUROS  O DEDUCIBLES PARA MEDICAMENTOS? 

  Frec. % 

Sí 262 87.3% 

No 37 12.3% 

No sabe / No indica  1 0.3% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo con VIH entrevistadas.  

 

TABLA 99: ¿ESA CUBIERTA DE FARMACIA O PROGRAMA DE ASISTENCIA LE CUBRE MEDICAMENTOS DE 

VIH? 

  Frec. % 

Sí 256 97.7% 

No 4 1.5% 

No sabe / No indica  2 0.8% 

Total  262 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 262 personas viviendo con 

VIH entrevistadas que tienen una cu bierta de farmacia o son beneficiarias 

de algún programa de asistencia en copagos, co -aseguros  o deducibles 

para medicamentos.  

 

TABLA 100: ¿ESA CUBIERTA DE FARMACIA O PROGRAMA DE ASISTENCIA O DESCUENTO LE CUBRE 

MEDICAMENTOS DE ETS? 

  Frec. % 

Sí 194 74.0% 

No 21 8.0% 

No sabe / No indica  47 17.9% 

Total  262 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 262 personas viviendo con 

VIH entrevistadas que tienen una cubierta de farmacia o son 

beneficiarias de algún programa de asis tencia en copagos, co -

aseguros  o deducibles para medicamentos.  
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TABLA 101: ¿CÓMO PAGA LOS COSTOS NO CUBIERTOS POR SU PLAN MÉDICO? 

  Frec. % 

Recibo servicios gratuitos  163 54.3% 

Con mi dinero  94 31.3% 

Otro plan médico privado 

co mplementario  19 6.3% 

El plan médico le cubre todo  19 6.3% 

No pago nada  4 1.3% 

Hogar La Providencia me ayuda  2 0.7% 

Acabo de recibir los resultados  1 0.3% 

Ayudas federales  1 0.3% 

Cubre todos los medicamentos que 

necesita  1 0.3% 

El seguro le cubre  1 0.3% 

Le cubre medicamentos de VIH  1 0.3% 

No puede pagarlos  1 0.3% 

Programa federal  1 0.3% 

Tarjeta de la reforma o CONCRA se lo 

paga  1 0.3% 

No sabe / No indica  12 4.0% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH 

entrevist adas. La suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta 

es de respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente para cada una de las 

respuestas mencionadas.  

 

Casi tres cuartas partes (72.0%) de los encuestados con VIH indicó que ha recibido 

orientación acerca de los servicios que están disponibles para las personas con VIH en 

su pueblo o región. Más de la mitad de las personas que han recibido esta orientación 

indicó que la misma fue ofrecida por personal médico (58.8%) y/o por ed ucadores en 

salud (50.9%).  

Por otro lado, el 82.3% de las 300 personas encuestadas con VIH indicó tener 

conocimiento de cómo obtener los servicios que están disponibles para las personas con 

esta condición. La misma cantidad de personas indicó conocer cen tros o clínicas que 

ofrecen atención médica para el VIH en el área en que residen o cerca de la misma.  
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TABLA 102: ¿HA RECIBIDO ORIENTACIÓN ACERCA DE LOS SERVICIOS QUE ESTÁN DISPONIBLES PARA 

LAS PERSONAS CON VIH EN SU PUEBLO O REGIÓN? 

  Frec. % 

Sí 216 72.0% 

No 81 27.0% 

Se negó a contestar  1 0.3% 

No sabe / No indica  2 0.7% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo con VIH entrevistadas.  

 

TABLA 103: ¿QUIÉN LE OFRECIÓ LA ORIENTACIÓN? 

  Frec. % 

Personal médico  127 58.8% 

Educador/a en salud  110 50.9% 

Manejador/a de casos  100 46.3% 

Personal de enfermería  81 37.5% 

Consejero/a de la prueba de VIH  83 38.4% 

Otro/a paciente  24 11.1% 

Otro  10 4.6% 

Nota: La base numér ica de esta tabla son las 216 personas viviendo con VIH 

entrevistadas que indican haber recibido orientación acerca de los servicios 

que están disponibles para las personas con VIH en su pueblo o región. La 

suma de porcientos puede ser distinta al 100% ya que esta pregunta es de 

respuesta múltiple y se realiza un conteo independiente para cada una de 

las respuestas mencionadas.  

 

TABLA 104: ¿TIENE CONOCIMIENTO DE CÓMO OBTENER LOS SERVICIOS QUE ESTÁN DISPONIBLES 

PARA LAS PERSONAS CON VIH? 

  Frec. % 

Sí 247 82.3% 

No 49 16.3% 

Se negó a contestar  2 0.7% 

No sabe / No indica  2 0.7% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con 

VIH entrevistadas.  
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TABLA 105: EN EL ÁREA EN QUE RESIDE (VIVE)  O CERCA DE ELLA, ¿CONOCE CENTROS O CLÍNICAS 

QUE OFREZCAN ATENCIÓN MÉDICA PARA EL VIH? 

  Frec. % 

Sí 247 82.3% 

No 52 17.3% 

No sabe / No indica  1 0.3% 

Total  300 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo c on VIH entrevistadas.  

 

Fuentes de atención médica  

Alrededor de nueve de cada diez encuestados que viven con VIH (89.3%) indicó tener 

algún lugar habitual, como consultorio médico o clínica, donde recibió la mayoría de la 

atención médica para el VIH en lo s 12 meses previos al estudio . Para la mayoría (51.1%) 

de estas personas, los lugares fueron  Centro s Más Salud.  

 

TABLA 106: EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ¿HUBO ALGÚN LUGAR HABITUAL, COMO CONSULTORIO 

MÉDICO O CLÍNICA , DONDE FUE A RECIBIR LA MAYORÍA DE LA ATENCIÓN MÉDICA PARA EL VIH? 

  Frec. % 

Sí 268 89.3% 

No 27 9.0% 

No sabe / No indica  5 1.7% 

Total  300 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con 

VIH entrevistadas.  
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TABLA 107: ¿CUÁL ES EL NOMBRE DE ESE LUGAR DONDE FUE A RECIBIR LA MAYORÍA DE LA ATENCIÓN 

MÉDICA PARA EL VIH? 

  Frec. % 

Centro más salud  137 51.1% 

Epidemiología Bayamón  20 7.5% 

CLETS 18 6.7% 

Centro de inmunología  17 6.3% 

Centro epidemiológico  9 3.4% 

Centro  Cristo Pobre  8 3.0% 

Medcenter  5 1.9% 

Inmunología en Arecibo  4 1.5% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 268 personas viviendo con VIH 

entrevistadas que indican que hubo algún lugar habitual, como consultorio 

médico o clínica, donde fueran a rec ibir la mayoría de la atención médica para 

el VIH. Esta ilustración muestra las respuestas más mencionadas.  

 

Por su parte, el 91.3% indicó haber visitado algún lugar para recibir atención clínica de 

VIH en los últimos 12 meses. De las 26 personas que indi caron no haber visitado ningún 

lugar para recibir atención médica, el 14.4% indicó como razón el no poder pagar un 

lugar para la misma, mientras que el 11.5% indicó que la razón es que no pensó que 

fuera necesario.  

TABLA 108: EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ¿HA VISITADO ALGÚN LUGAR PARA RECIBIR ATENCIÓN 

CLÍNICA DE VIH? 

  Frec. % 

Sí 274 91.3% 

No 26 8.7% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo con VIH entrevistadas.  
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TABLA 109: ¿CUÁL FUE LA RAZÓN POR LA QUE NO VISITÓ ALGÚN LUGAR PARA RECIBIR ATENCIÓN 

CLÍNICA DE VIH EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES? 

  Frec. % 

No pude pagar un lugar para recibir atención médica para el VIH  4 15.4% 

No pensé que fuera necesario  3 11.5% 

No sabí a dónde encontrar un lugar para recibir atención médica para 

el VIH 2 7.7% 

Pensé que era necesario, pero nunca traté de buscar un lugar para 

recibir atención clínica  2 7.7% 

No había un lugar disponible en el área  1 3.8% 

Acabo de recibir los resultados  1 3.8% 

Fue ingresado en otro centro de la isla lejos de donde estaba su centro 

original  1 3.8% 

La calle  1 3.8% 

Me sentía bien  1 3.8% 

No le importa  1 3.8% 

No puedo  1 3.8% 

No quiero  1 3.8% 

Personal  1 3.8% 

Siempre me he atendido en Hogar Providencia  1 3.8% 

Solo busqué medicamentos  1 3.8% 

Transporte  1 3.8% 

Voy a Hogar Cristo Pobre  1 3.8% 

No sabe/No indica  2 7.7% 

Total  26 100% 

Nota: La base numérica de esta tabla son las 26 personas viviendo con VIH entrevistadas que no han 

visitado algún lugar par a recibir atención clínica de VIH.  
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En promedio, los encuestados con VIH han ido a recibir atención médica 7 veces en los 

pasados 12 meses. Además, el 25.7% indicó que les toma menos de una hora recibir 

atención médica una vez la clínica comienza su  horario de servicios, mientras que el 

27.0% indicó que le toma una hora.  

TABLA 110: DE LOS PASADOS 12 MESES, ¿CUÁNTAS VECES HA IDO A RECIBIR ATENCIÓN MÉDICA? 

Promedio  7   

Mediana  4  

Mínimo  0  

Máximo  50   

Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo con VIH entrevistadas.  

 

TABLA 111: UNA VEZ LA CLÍNICA COMIENZA SU HORARIO DE SERVICIO, ¿CUÁNTO TIEMPO, 

APROXIMADAMENTE, LE TOMA POR LO GENERAL RECIBIR ATENCIÓN MÉDICA? 

  Frec. % 

Menos de  1 hora  77 25.7% 

1 hora  81 27.0% 

2 horas  68 22.7% 

3 horas  37 12.3% 

Más de tres horas  29 9.7% 

Se negó a contestar  8 2.7% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas 

viviendo con VIH entrevistadas.  

 

Servicios a personas  que han estado confinadas  

El 68.0% de los encuestados que viven con VIH indicó no haber sido convicto por algún 

delito. De las 96 personas que sí han sido convictas, el 72.9% indicó no recibir servicios 

médicos para el tratamiento de VIH mientras estaba e n la cárcel durante los últimos 12 

meses. Por su parte, de las 21 personas que sí recibieron tratamiento, el 95.2% indicó 

recibir también medicamentos cuando se encontraba en la cárcel. Las cárceles más 

mencionadas en donde los participantes recibieron tra tamiento para el VIH fueron la 

cárcel Las Cucharas en Vega Alta (20.0%) y Zarzal (20.0%).  
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Por otro lado, solo una persona indicó haber recibido servicios médicos para el VIH 

mientras estaba en la cárcel pero no haber recibido medicamentos. Esa persona no 

sabe o no indicó las razones para no recibir los mismos, ni indicó el nombre de la 

institución.  

TABLA 112: ¿HA SIDO CONVICTO POR ALGÚN DELITO? 

  Frec. % 

Sí 96 32.0% 

No 204 68.0% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tab la son las 300 

personas viviendo con VIH entrevistadas.  

 

TABLA 113: EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ¿RECIBIÓ SERVICIOS MÉDICOS PARA EL TRATAMIENTO DE VIH 

MIENTRAS ESTABA EN LA CÁRCEL? 

  Frec. % 

Sí 21 21.9% 

No 70 72.9% 

Se negó a contes tar  1 1.0% 

No sabe / No indica  4 4.2% 

Total  96 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 96 personas 

viviendo con VIH entrevistadas que han sido convictos.  

 

TABLA 114: EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ¿RECIBIÓ MEDICAMENTOS PARA EL TRATAMIENTO DE VIH 

MIENTRAS ESTABA EN LA CÁRCEL? 

  Frec. % 

Sí 20 95.2% 

No 1 4.8% 

Total  21 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 21 

personas viviendo con VIH entrevistadas que han sido 

convictos y que han recibido servicios médicos par a el 

tratamiento de VIH mientras que estaban en la cárcel.  
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TABLA 115: ¿CUÁL ES EL NOMBRE DE LA INSTITUCIÓN O CÁRCEL DONDE RECIBIÓ TRATAMIENTO PARA 

EL VIH? 

  Frec. % 

Vega Alta Las Cucharas  4 20.0% 

Zarzal 4 20.0% 

Guerrero Aguad illa 2 10.0% 

Bayamón 308  1 5.0% 

Campamento en Naguabo  1 5.0% 

Clínica  1 5.0% 

CP de Aguadilla  1 5.0% 

En presidio en Bayamón y en Zarzales  1 5.0% 

Federal en Guaynabo  1 5.0% 

Las cucharas  1 5.0% 

Las cucharas en Ponce  1 5.0% 

Las Malvinas  1 5.0% 

Más salud San juan  1 5.0% 

Total  20 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 20 personas viviendo con VIH entrevistadas 

que han sido convictos y que han recibido servicios médicos para el tratamiento de VIH 

mientras que estaba en la cárcel.  

 

TABLA 116: DE NO HABER RECIBIDO TRATAMIENTO PARA EL VIH, NOMBRE LA INSTITUCIÓN 

CARCELARIA DONDE ESTABA CONFINADO : 

  Frec. % 

No sabe / No indica  1 100.0% 

Total  1 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla es la persona viviendo con VIH 

ent revistada que ha sido convicto y que no ha recibido servicios médicos 

para el tratamiento de VIH mientras que estaba en la cárcel.  

 

TABLA 117: INDIQUE LAS RAZONES PARA NO RECIBIR TRATAMIENTO EN ESTA INSTITUCIÓN: 

  Frec. % 

No sabe / No indica  1 100.0% 

Total  1 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla es la persona viviendo con VIH 

entrevistada que ha sido convicto y que no ha recibido servicios médicos 

para el tratamiento de VIH mientras que estaba en la cárcel.  
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Por otro lado, los participantes indicaron que, en promedio, fueron una sola vez a sala 

de emergencia o a buscar atención médica en un centro de urgencias o en un hospital 

en los 12 meses, previos al estudio, aunque no haya estado relacionado a su condición 

de VIH. De ig ual manera, el promedio también fue de uno cuando se les preguntó en 

cuántas ocasiones en las que visitó una sala de emergencias, sala de urgencias u 

hospital confrontó problemas durante su estadía debido a sus necesidades particulares 

por ser una persona viviendo con VIH.  

TABLA 118: EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ¿CUÁNTAS VECES HA IDO A LA SALA DE EMERGENCIAS O HA 

BUSCADO ATENCIÓN MÉDICA EN UN CENTRO DE URGENCIAS O EN UN HOSPITAL, AUNQUE NO HAYA 

ESTADO RELACIONADO CON SU CONDICIÓN DE VIH? 

Promedio  1   

Mediana  1  

Mínimo  0  

Máximo  20   
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH 

entrevistadas.  

 

TABLA 119: DE ESAS OCASIONES EN LAS QUE VISITÓ UNA SALA DE EMERGENCIAS, SALA DE 

URGENCIAS O UN HOSPITAL, ¿EN CUÁNTAS OCASIONES CONFRONTÓ PROBLEMAS DURANTE SU 

ESTADÍA DEBIDO A SUS NECESIDADES PARTICULARES CON PERSONAS VIVIENDO CON VIH? 

Promedio  1   

Mediana  0  

Mínimo  0  

Máximo  20   
Nota: La base numérica de esta tabla son las 146 personas viviendo con VIH 

entrevistadas que visitaron la sala de emergencias en los últimos 12 meses.  

 

La mayoría (82.3%) de los encuestados con VIH indicó no haber ido nunca a sala de 

emergencias o a buscar atención médica en un centro de urgencias para cuidados  

relacionados al VIH en los pasados 12 meses. De igual manera, los encuestados 

indicaron que, en promedio, no habían sido internados en un hospital durante los 

pasados 12 meses. De las 13 personas que sí fueron internadas para tratarles por una 

enfermedad relacionada al VIH, el promedio es de solo una vez.  
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TABLA 120: EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ¿CUÁNTAS VECES HA IDO A LA SALA DE EMERGENCIAS O HA 

BUSCADO ATENCIÓN MÉDICA EN UN CENTRO DE URGENCIAS PARA CUIDADOS RELACIONADOS AL 

VIH? 

  Frec.  % 

0 247 82.3% 

1 12 4.0% 

2 8 2.7% 

3 6 2.0% 

4 6 2.0% 

5 4 1.3% 

7 1 0.3% 

10 1 0.3% 

15 1 0.3% 

20 1 0.3% 

No sabe / No indica  13 4.3% 

Total  300 100% 

Promedio  0   

Mediana  0  

Mínimo  0  

Máximo  20   
Nota: La base numérica de esta tabla son las 30 0 personas viviendo con VIH 

entrevistadas.  

 

TABLA 121: EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ¿CUÁNTAS VECES LE INTERNARON EN UN HOSPITAL PARA 

TRATARLE POR UNA ENFERMEDAD RELACIONADA AL VIH? 

Promedio  0   

Mediana  0  

Mínimo  0  

Máximo  10   

Not a: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH 

entrevistadas.  
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TABLA 122: DE ESAS OCASIONES EN QUE ESTUVO INTERNADO, ¿CUÁNTAS VECES LE INTERNARON EN 

UN HOSPITAL PARA TRATARLE POR UNA ENFERMEDAD RELACIONADA AL VIH? 

Promedio  1   

Mediana  1  

Mínimo  0  

Mediana  5   
Nota: La base numérica de esta tabla son las 31 personas viviendo con VIH 

entrevistadas a las que internaron en un hospital para tratarle por una enfermedad 

relacionada al VIH.  

 

El 65.0% de los encuestados con VIH indicó no haber necesitado servicios para tratar la 

salud mental en los últimos 12 meses, mientras que el 63.0% indicó no haber recibido 

servicios para tratar la salud mental durante el periodo ya mencionado. Así, al ser 

abordados sobr e el tipo de servicios de salud mental/rehabilitación que han necesitado, 

el 48.0% indicó ninguno, el 39.7% indicó psicólogos y el 32.7% indicó psiquiatras.  

Por su parte, el 94.3% indicó no haber estado internado en una institución de salud 

mental en los últimos 12 meses, mientras que un porcentaje similar (92.0%) indicó 

tampoco haber estado internado en un centro para el tratamiento de alcoholismo o 

drogadicción.  

TABLA 123: EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ¿NECESITÓ SERVICIOS PARA TRATAR LA SALUD MENTAL? 

  Frec. % 

Sí 102 34.0% 

No 195 65.0% 

Se negó a contestar  1 0.3% 

No sabe / No indica  2 0.7% 

Total  300 100% 
Nota: La base numérica de esta tabla son las 300 personas viviendo con VIH 

entrevistadas.  

 

 

 

 

 






























































































































































































































































































































































































































































































































